

bb. 86. magyar-lengyel barátsági est ujkigyóson

vid/j/e fm

1965. június 18.

a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 17. évfordulója alkalmából pénteken ujkigyóson ünnepi estét rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága, mizó mihály, a pedagógusok szakszervezete békésmegyei titkára tartott előadást a lengyel nép életéről és munkájáról. az ünnepségen résztvett és felszólalt tadeusz pilat, a budapesti lengyel nagykövetség attaséja. /mti/

---

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 61. számú hírünk / eltemették salamon bétát/  
3. bekezdésének utolsó sorában a név helyesen :

f e n y ő   a l a d á r

/mti /

--

- v é g e -

21.20/e

- 52 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1965. június 19.

bb 1. tízezer budapesti diák az építőtáborokban - hat órás munkaidő, gazdag kulturális program

pr/tr/s zs cz

1965. június 19.

négyszer kéthetes váltásban csaknem tízezer budapesti középiskolás és egyetemista dolgozik majd a június 27-én nyitó önkéntes ifjúsági építőtáborokban. a 39 központi építő-tábor közül kilenc helyre, balatonaligára, balatonújhelyre, bajára, lakitelepre, kunfehértóra, hosszúhegyre, a szilas-pataki táborba, révfülöpre és százhalombattára mennek a budapesti kiszesek.

a lányokat öt mezőgazdasági tábor várja. az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben a nyári csúcsmunka időszakában a gyümölcs-szedésben, a szőlőkötelezésben és a növényápolásban segítenek. az idén először a fiúk is bekapcsolódhatnak a mezőgazdasági munkába a hosszúhegyi gyümölcsszedő táborban. a többi fővárosi fiú révfülöpön vasuti felújító munkákban, százhalombattán a vegyipari építkezésen, a szilas-pataki táborban pedig a patak-szabályozási munkálatokban vehet részt. a budapesti műszaki egyetemen és a budapesti orvostudományi egyetemen iskolájuk bővítésén is dolgozhatnak a fiatalok.

a táborokban dolgozó brigádok versenyének legjobbjai pénzjutalmat is kapnak. a napi hat órás munkaidő korán reggel kezdődik, hogy esetleges kánikulában ne a forró déli, koradélután órákban kelljen dolgozniuk a fiataloknak.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1./ tizezer budapesti...../ 1.folyt./s

az idén a korábbi éveknél is nagyobb gondot fordítanak a fiatalok elhelyezésére, ellátására, a közművesített táborokban „összkomfortos”, ellátást, munkaruhát, napi háromszori bőséges étkezést biztosítanak számukra, vigyáznak a fiatalok egészségére is, külön egészségügyi sátorban orvosi ügyeletet tartanak.

a munkaidő után a pihenésen kívül sokféle kulturális és sportesemény tölti majd ki a táborozók szabadidejét. többek között filmvetítések, honvédelmi bemutatók, s a táborozók öntevékeny programjai ígérnek jó szórakozást. több táborba el látogatnak a ki mit tud győztesei, a vit-en fellépő művészek és a kisz központi művészegyüttesének tagjai is./mti /

..-

bb 2. a mtesz vi. közgyűlése

tz/gk/s ki cz

1965. június 19.

június 25-én és 26-án tartja vi. közgyűlését a technika házában a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége. az országos vezetőség jelentését a legutóbbi közgyűlés óta eltelt négy esztendő eredményeiről valkó endre főtitkár terjeszti elő. az ezt követő vita után kerül sor a mtesz új vezetőségének megválasztására.

a négyéves fejlődés eredményeként a szövetség 25 egyesületének taglétszáma elérte a 76 ezret, s a tagok között 22 ezernél több a mérnök, ma már az ország összes mérnökeinek 67 százaléka tartozik a szövetség kötelékébe.

a mtesz az elmúlt évben 6210 konferenciát, vitadélután, előadást, stb. rendezett amelyeken több mint 320 ezer érdeklődő vett részt./mti /

..-

bb 3. százezer liba hizlalására készül fel a kiskunfélegyházi társulás

vid/ká/tr/s cz

1965. június 19.

kiskunfélegyházán 1963-ban alakult meg a ludtenyésztő és hizlaló társulás, a helyi zöldmező, a lenin és a vörös október tsz. részvételével. kétezres törzsállománnyal kezdték, s jelenleg már 6000 tenyészluddal rendelkeznek. a társulás az idén 30.000 hizottlibát értékesít, s ennek 80 százaléka májliba lesz. az ólak gazdaságos kihasználása végett csibeneveléssel is foglalkoznak, s ebben az évben rántanivaló csirkéből ugyancsak 30.000-et értékesítenek. a libafarmot most tovább bővítik, százezer liba hizlalására készülnek fel./mti /

..-

- 2 -

bb. 4. patyolat-akció - katonai témájú filmvigjáték forgatását kezdték meg

1 vt/hné/e zs

1965. június 19.

a mafilm 4-es számú játékfilm-studiója megkezdte a patyolat-akció című katonatémájú új, magyar zenés filmvigjáték forgatását. a produkció rendezője fejér tamás, a forgatókönyv írója örsi ferenc. a főbb szerepeket kiss manyi, szilvássy anna-mária, bodrogi gyula, cs.németh lajos, pándy lajos és zenthe ferenc játsszák.

az új filmvigjáték előreláthatólag ősszel kerül a mozilátogatók elé. /mti/

..-

bb. 5. hétfőn délután megkezdődik a nyár - legalább is a csillagászoké

1 tz/hné/e ki

1965. június 19.

hétfőn délután négy perccel 4 óra előtt várva várt vendégünk érkezik: megkezdődik a nyár. legalábbis ezt állítják a csillagászok. két rekord mindenestre lesz ezen a napon: az egész évben a legkorábbi napkelte és a legkésőbbi napnyugta. így azután hétfő - amely egyébként az esztendő 172. napja - hajnali 3 óra 46 perctől 19 óra 45 percig, vagyis egy perc híján 16 órán át tart.

utána lassan megkezdődik a nappalok rövidülése. kedden a nap menetrendje még pontosan ugyanaz lesz, szerdától péntekig viszont egy perccel, szombaton és vasárnap pedig két perccel később kapaszkodik a nap a horizont fölé. a hónap végéig az éjszaka már 4 percet hódít vissza a nappaltól, de csak a reggel terhére, mert a napnyugta még július 4-én is pontosan este 3/4 8-kor következik be.

július elsejétől - mintha hirtelen összeomlana a nappal eltenállása - egyre rohamosabban hosszabbodnak az éjszakák és szeptember utolsó napjain már egyenlő arányban, testvériesen osztozik meg a két napszak a rendelkezésre álló 24 órán. /mti/

..-

bb. 6. vizes a hortobágy

vid/ká/tr/e cz

1965. június 19.

a hortobágyi szikes területekre bőséges csapadék hullott az elmúlt napokban. idős pásztoremberek is alig emlékeznek ilyen esős időszakra. a sok eső zöldbe borította a pusztát, gazdag a fütermés, de a lekaszált fü nem szárad ki. a hortobágy tele van vizes területekkel. az állami gazdaság művelés alatt álló területeiből 2500 holdat borít a víz, buza-, kukorica-, cukorrépa- és napraforgó távlákat. a víz elvezetése szinte megoldhatatlan feladat, mert a pusztán lévő csatornák is teltek. a hortobágy folyó olyan magas szintet tart, hogy a kilenclyuku kőhid legszélső íveinek boltozatát mossa a víz. /mti/

..-

- 3 -

bb 7. miniszteri rendelkezés a műszaki egyetemi szakmérnök-  
képzésről

i vt/tné/m/zs

1965. június 19.

a művelődésügyi miniszter az érdekelt miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben rendelkezésben szabályozta a műszaki egyetemi szakmérnök-képzést.

a rendelkezés értelmében a műszaki egyetemeken levelező, esti és - egyes területeken kivételesen indokolt esetben - nappali oktatás keretében külön szakmérnöki oklevelet szerezhhetnek azok, akik mérnöki munkakört látnak el műszaki egyetemi, vagy természettudományi szakon, illetőleg karon szerzett tudományegyetemi oklevéllel igazolt képesítés alapján és megfelelő gyakorlattal rendelkeznek.

a felvétel feltétele a szakmérnöki szakra vonatkozóan előírt egyetemi - esetleg meghatározott egyetemi szakon szerzett - végzettség és legalább két éves mérnöki gyakorlat. feltételelesen olyan jelentkező is felvehető, aki meghatározott szakra előírt szakos végzettségtől eltérő egyetemi végzettséggel rendelkezik, de a szakmérnöki tanulmányok eredményes folytatásához szükséges szakismereteket legfeljebb egy év alatt megszerezheti, a feltételelesen felvett hallgató a dékán által megállapított egy, vagy több tantárgyból - legkésőbb a harmadik félév megkezdéséig - különbözeti vizsgát tesz.

a felvételi kérelmet a munkáltatóhoz kell benyújtani, a felvételi kérelmek elbírálására - a miniszteri rendelkezés értelmében - karonként felvételi bizottságot kell alakítani, az egyes szakokra évenként felvehető hallgatók legalább 80 százalékát a képzésben leginkább érdekelt minisztériumok és országos hatáskörű szervek által irányított munkaterületen dolgozó jelentkezők közül kell felvenni, a felvételnél előnyben részesítik azokat, akiknek felvételét a munkáltató a termelés érdekében fontosnak tartja, a felvételi bizottság a kérelmek ügyében november 15-ig döntenek, az elutasító határozat elleni fellebbezést a felvételi bizottság elnökéhez kell benyújtani.

a szakmérnök-képzés tanulmányi ideje a tanév második /tavaszi/ félévével kezdődő három-öt félév, esti tagozaton a tanterv rövidebb tanulmányi időt is megállapíthat, az oklevél államvizsgálattal szerezhető meg, a tanterv diplomamunka, illetőleg diplomaterv készítését is előírhatja, a tanulmányok befejezése után sikeres államvizsgát tett hallgatók a végzett szakot feltüntető szakmérnöki oklevelet kapnak. /mti/

8.10/-n

8.10. Zs. L.

...

-4-

bb 8. tizenmillió tonna kősó, 35 millió tonna gipsz és 12 jöho-  
zamu kut - a maliban dolgozó magyar szakemberek kutatásainak  
eddig eredményei

i tz/hné/m/ki

1965. június 19.

néhány hetes szabadságra érkezett haza a mali köztársaságban működő magyar víz- és ásványkutató expedíció egyik tagja, dr. Láng Gábor geológus, a magyar állami földtani intézet osztályvezetőhelyettese.

mint az mti munkatársának elmondotta, az expedíció immár három éve dolgozik Maliban. létszám a közben kettőről ötre nőtt, eredeti feladata az 1.3 millió négyzetkilométeres ország távlati vizkutatási tervének elkészítése, s az ezzel kapcsolatos külső munkák irányítása volt, az idén azonban amellett, hogy a Bamako melletti kati nevű településről ők irányították a különböző nemzetiségi kutatócsoportok munkáját kinn a terepen a niger folyótól északra, Timbuktu és Taudennit között elsősorban kősót és kísérő ásványait - gipszet, kálisót, keserűsót, stb. - kerestek.

Idéi táborukat - tulajdonképpen „támaszpontjukatól”, körülbelül 2000 kilométerre - egy száz négyzetkilométeres sivatagi jellegű medencében kellett telepíteniük, ahol sem növény, sem állat meg nem él, s ahova a vizet 200 kilométerrel kell szállítani. ezen a tájon ilyen mostoha körülmények közepette is 50 millió tonna kősó, 35 millió tonna gipsz- és 180 millió tonna keserűsókészletet fedeztek fel, ebben az évben kisebb szerepet játszott munkájukban a vizkutatás, ennek ellenére két újabb furásból sikerült vizet felhozniuk, és ezzel mali jó vízhozamu magyar kutáinak számát 12-re növelték.

az expedíció a jövő év közepéig folytatja munkáját, nagyjából az elmúlt évihez hasonló feladatokat kell megoldaniuk, de ebben az esztendőben lesz még egy különleges tennivalójuk is, ugyan csak Taudennit környékén mélyítik le mali eddigi legmélyebb - 500 - 600 méteres furását a föld mélységi szerkezetének kutatására. /mti/

8.15/-n

8.15. Zs. L.

...

-5-

bb 11. sürgős intézkedés és összefogás az árvizkárok helyreállításáért

i sz/tnó/m/k 1

1965. június 19.

a hetedik árhullám még el sem vonult, de az árvizkárok helyreállításában érdekelt helyi szervek máris intézkednek, hogy a hajléktalanná vált családoknak mielőbb otthoni nyújtásnak, vas megyében, miután a tanács felmérte a károkat, s az építőipari vállalatokkal és szövetkezetekkel megbeszélte a tennivalókat, a megye ktsz-ei vállalták, hogy a megrongált lakások, illetve rombadőlt házak több mint kétharmad részét terven felül felépítik. a 220 családi házhoz a terveket a megyei tanács máris az építők rendelkezésére bocsátotta a kiszöv műszaki szakértői éjjel-nappal egymást váltva készítették el az építkezés programját anélkül, hogy tulajdonbéli elfogadtak volna érte. egyébként a lakóházak helyreállításának előkészítése során máris nagy társadalmi összefogás bontakozik ki. ez megnyilvánul egy sor gyors intézkedésben és más segítség felajánlásában. a szövetkezeteknek az okkisz gépeket, szállítószalagokat bocsátott rendelkezésükre, a 17-es számú aköv 24 órán belül tehergépkocsikat, darukat küldött az építkezés színhelyére, az országos tervhivatal az anyagellátásban azonnal segített. a vas megyei ktsz-eknek 18 tonna rud- és idomacélra, 38 tonna betonvasra, 150 köbméter fenyőfűrészfűrűre volt sürgősen szükségük. a győrsopron megyei kiszöv-höz tartozó építőipari ktsz-ek 54 családi ház építését vállalták szintén terven felül, ebből 48-at répcelakon építenek.

a szövetkezetek nem rendelkeznek elegendő létszámú szakemberrrel, ezért a kisz önkéntes ifjúsági csoportokat küld segítségükre. az első, 70 tagú csoport, amelyben többnyire ácsok, kőművesek és más szakmabeliek lesznek, a jövő héten lát munkához, a répcelak és bük községekben kezdődő lakásépítkezésekbe kapcsolódik be. nagy gondot jelentett az ifjúsági tábor létesítése. a néphadsereg tisztí iskolásai és a vas megyei diákok szombaton és vasárnap is dolgoznak, hogy az építkezésben résztvevő fiataloknak megfelelő elhelyezést nyújthassanak.

a két megye építőipari szövetkezetei a gyors intézkedés és társadalmi összefogás nyomán arra számítanak, hogy a legrövidebb időn belül felépítik a 220, és az 54 lakást, amelyekbe a következő hónapokban fokozatosan költözhetnek be tulajdonosaik, de az utolsókat is legkésőbb decemberben átadják az árvizkárosultaknak. /mti/

8.20/-n  
842 zvali

...  
-6-

bb 12. karfiol-rózsá, kelkáposzta, nyolttasakban -, hagyma - petrezselyem - sárgarépaadagolás kis kanállal

i cs/tr/m/ká

1965. június 19.

a csepel szigeten tavaly ősszel épült fel a duna kertészeti termelőszövetkezet szárító-üzeme. a hazánkban újdonságnak számító üzem 400.000 forintba került, de egy év alatt többszörösen visszatérül ez a költség.

a tél folyamán száz mázsa fokhagymaport gyártottak, de az igazi szezon most kezdődött. az üzem legfőbb megrendelői az üzemi konyhák és az intézmények. ez évben - hazánkban első ízben - hozzáfognak a karfiol-rózsá, továbbá a kelkáposzta, a paraj, a zeller, stb. friss zöldségfélék szárításához. körülbelül négy millió devizaforint értékű zöldségszármányt küldenek a nyugat-európai országokba, de a megrendelők listáján szerepel az amerikai egyesült államok és ausztrália is. a magyar háziasszonyok igényeinek kielégítésére ez évben keréken ezer mázsányi szárítmányt adnak át a zöldség-gyümölcs nagykereskedelmi vállalatnak. ez 12.000 mázsa nyerszöldségnek felel meg. ezzel a módszerrel sokkal kisebb helyen, sokkal olcsóbban és biztonságosabban lehet tárolni a téli szükséglet fedezésére szolgáló zöldségárakat. belföldi fogyasztásra 1.500-2.000 mázsányi, exportra pedig 500-600 mázsányi különböző zöldségszármányt ad a szövetkezeti üzem. a belföldi és exportforgalom együttesen eléri a 12-15 millió forint értéket.

a tervek szerint a kereslet növekedésével párhuzamosan tovább bővítik az üzemet, s a háziasszonyok számára kisebb egységcsomagokat készítenek, hogy a polietilén tasakból kis-kanállal adagolhassák a leveszöldséget, a nagymát, sőt a kelkáposztát, karalábét, karfiolt, zellert is. valószínűleg hamarosan készítenek speciális ízesítő keverékeket is a különböző friss zöldségfélékből. /mti/

bb 10. művészek a békéért

i ms/hné/m/zs

1965. június 19.

címmel június 21-én, hétfőn délután 4 órakor a hazafias népfront klubjában baráti találkozót rendeznek neves művészek részvételével. a találkozón erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára tart előadást. /mti/

8.47/s  
842 zvali

...  
- 7 -

bb 9. a berlini nagycirkuszhoz „szerződött”, a mecseki állat-  
óvoda nyolc kis lakója

vid/ká/tr/m

1965. június 19.

a pécselt vendégszerelő, kitűnő állattermelőkkel felvo-  
nultató berlini nagycirkusz „szerződött”, a mecseki kultur-  
park állatóvodájának nyolc kis lakóját, az októberig a  
pécsi „nevelőszülőknél”, maradékosztályokot megvásárol-  
ta a cirkusz igazgatósága, míg a kismackóért, a vadmalacért,  
a dingo- és róka-kölykökért egy pupostevét adott cserébe. a te-  
ve már el is foglalta helyét az állatkert egzotikus részlegé-  
ben. árvízi „menekültekkel”, is gyanapodott az állatkert;  
a gemenci erdőből kiszorult szarvas- és őzgidáknak adott mené-  
déket. /mti/

---

bb 13. az új tanévben négyszázzal emelkedik a szakközépiskolá-  
sok száma szabolasban

vid/tné/m/fm

1965. június 19.

szabolcs-szatmár megyében a most zárult tanévben - a külső-  
féle technikumokon kívül - tíz gimnáziumban negyven szakközép-  
iskolai osztály működött, a gimnáziumi tananyag elsajátításával  
együtt mintegy 1440 diák tanult valamilyen szakmát. a tervek  
szerint a következő tanévben tovább növelik a szakközépiskolai  
osztályok számát. őszől 51 ilyen osztály működik a megyében,  
az 1965-66-os tanévben körülbelül 1840, az ideinél négyszázzal  
több diák tanul szakközépiskolai osztályokban. /mti/

---

bb 14. hatezer tábori asztal és kétezer szék exportra

vid/lk/m/szf

1965. június 19.

Laposra összecsukszó kemping asztalkákat és székeket gyárt  
exportra a győri szolgáltató és vegyipari ktsz falpari rész-  
lege, első szállítmányként 1500 asztalt indítottak utnak  
egy londoni cég címére, úgy tervezték, hogy június végéig hat-  
ezret készítenek el az artex külkereskedelmi vállalat megrende-  
lésére, az árvíz azonban ebbe is beleszólt, a szövetkezet egyik  
üzemét győr-gyár városban a duna magas vízállása miatt elöntötte  
a belvíz, a gépeket le kellett szerelni, szükség képpen az  
árpád uti műhelyben bevezették a kétműszakos munkát, így ju-  
lius közepére mégis eleget tesznek az export-kötelezettségnek.  
legközelebb hollandiába indítanak utnak egy vagon tábori asztal-  
kát, utána kétezer összecsukszó szék legyártására kerül sor.  
/mti/

---

8.55/s

906 2. el.

- 8 -

bb 15. nyolcvanezer kötet könyv, hanglemez- kölcsönzés a diós-  
győri Üzemek könyvtárában

vid/tné/s tm cz

1965. június 19.

a diósgyőri vasas művelődési ház könyvtárának állományát  
az idén mintegy 5000 kötettel gyarapították, s ma már a konásztati  
valamint gépgyári dolgozók, illetve miskolc jellegzetes ipari  
városrészének lakosai 80.000 könyv közül választgatnak olvasni-  
valót, a könyvtárhálózatot a kényelmesebb kölcsönzés végett bő-  
vítették, az üzembn ugyanis negyvenre növelték a letéti könyvtárak  
számát, ebben az évben mintegy ezerral emelkedett a beltrajzosi  
olvasók száma, s számottevően fokozódott a könyvtárak forgat-  
ma is, az év elejétől csaknem százezer kötetet kölcsönöztek  
ki, a könyvtár vezetősége a napokban új szolgáltatást, a hang-  
lemez- kölcsönzést is bevezette, jelenleg több mint 500  
lemez áll rendelkezésre s az állományt folyamatosan gyara-  
pítják, a központi könyvtár olvasótermét lemeztárolóval is el-  
látták, s a vendégek fejhallgatón élvezhetik kedvelt zenészműve-  
ket. /mti/

---

bb 16. kétezer méter mélyen jár már a furó a négy és félezer  
méteresre tervezett olajkutban - a következő furás 6000 méteres  
lesz

vid/lk/szf/s cz

1965. június 19.

a zalaolajmezőn az év elején megkezdődött a tervszerű  
mélyszerű olajkutatás, az első furási ponton, a b 1-es kut mélyi-  
tésénél elérték a kétezer méteres mélységet, az olajkutatók négy  
és félezer méter mélyre akarnak hatolni a földkéregbe, hogy  
feltárják az ebben a mélységben valószínű kőolaj- és földgáz-  
készletet, a napokban sikeresen befejezték a kut eddigi nagy  
szelvényének becsövözését, ezeröttszáz méter mélységben tizenhárom  
egész háromnyolcad collos csövet raktak le, ilyen nagy átmérőjű  
csövekkel még nem bélelték olajkutat Magyarországon.

a mélyszerű olajkutatás következő furási helyének kijelölé-  
sére is rövidesen sor kerül, ezt a munkát több mint félezes  
geológiai, geofizikai és furástechnológiai kutatás előzte meg,  
a soronkövetkező olajkutat 6000 méter mélyre tervezik, közép-  
európában ez lesz az első ilyen mélységű olajkut. /mti/

8.58/s

908 2. el.

---

- 9 -

bb 19. számos új létesítmény a vas megyei vend nemzetiségű  
községekben

vid/tné/s fm cz

1965. június 19.

az utóbbi években nagymértékben fejlődött a szentgotthárdi  
járás hét vend nemzetiségű községe. e falvak dolgozóinak felsza-  
badulás előtti nyomorára fényt vet a megyei levéltárban őrzött  
„nemzetvédelmi helyzetelemzés”, amely idézi dr. szentlászlói  
vargha sándor szavait: „vend vidék nyomorog, felszőlőnőkön és  
apátistvánfalván például körülbelül 400-400 ember van kenyér  
nélkül,..

ma a vend vidék dolgozó parasztjainak többsége  
tagja a málnatermelő szakcsoportoknak. a megyei tanács külön  
határozatban intézkedett a vend községek mezőgazdasági termelésé-  
nek fellendítéséről, fokozatosan felujtják a gyümölcsösöket, na-  
gyobb mennyiségű műtrágyával fokozzák a szántóterületek, rétek,  
legelők hozamait. az itteni lakosság számára munkalehetőség nyílik  
még a szentgotthárdi állami gazdaságban és az erdőgazdaságban is.

ezen a vidéken 1945 előtt csaknem ismeretlen volt a rádió.  
ma ugyyszólván minden háznál szól a világvevő rádió ezenkívül  
televízióval, lemezjátszóval ellátott művelődési otthonok, klubok  
várják a dolgozókat.

emelkedett az iskolai oktató- nevelő munka színvonala  
is. a nevelők száma megsokszorozódott, orfaluban és szakony-  
faluban új iskolát, apátistvánfalván két új tantermet építettek.  
valamennyi községet villamosították, rábatótfaluban klub,  
szakonyfaluban művelődési otthon létesült, alsószőlőnőkön feluj-  
tották a művelődési otthont. ezenkívül alsószőlőnőkön, rábatót-  
faluban sportöltözőt, autóbusz váróhelyiséget, apátistvánfalván,  
kétvölgyön tűzoltószertárt építettek. elkészült több mint egy-  
millió forintos beruházással apátistvánfalván a járási uttorótábor,  
s ugyanebben a községben új vegyesbolt és falatozó, valamint pe-  
dagógus-lakás is épült.

ebben az évben kétvölgyön új vegyesboltot, falatozót, klubhá-  
zat és orvosi rendelőt, felsószőlőnőkön óvodát létesítenek. a  
következő években rábatótfalun klubház és orvosi rendelő, apátist-  
vánfalván és felsószőlőnőkön művelődési otthon építése szerepel  
a tervekben./mti/

..-

9.08/-n

-10-

91522di

bb 17. rövidesen megkezdik a „ki mit tud?.. - Lemez árusítását

1 ol/gk/m/fm

1965. június 19.

néhány nap múlva megkezdik a hanglemazgyártó vállalat  
ki mit tud, 1965., című 30 centiméteres mikrolemezek árusítá-  
sát, a lemezekre azoknak a fiataloknak a műsorát vették fel, akik  
csaknem 30 000 vetélkedő társuk közül az élre küzdötték magukat.  
/mti/

bb 18. ötszázas cementet is gyártanak hejőcsabán

vid/lk/m/szf

1965. június 19.

a hejőcsabai cement- és mészműben eddig csak 400-as minő-  
ségű cementet készítettek. megfelelő előkészületek után az épi-  
tőipar jobb anyagellátására a napokban megkezdtek a nagyobb  
szilárdságú 500-as cement üzemszerű gyártását is. a gazdaság-  
sabb gyártás végett az üzem szakemberei új technológiát  
dolgoztak ki, ugynevezett együttörklési módszert, a cement alap-  
anyagát, a klinkert, valamint a kohósatákat nem külön-külön, ha-  
nem egy malomban őrlik meg. az új eljárással a cement finomabb  
lesz, a minősége az eddigi tapasztalat szerint mintegy 10-15  
százalékkal jobb. az 500-as cementből ebben az évben ötvétezer  
tonnát készítenek és nagyobb részét a tűzép telepek útján hozzák  
forgalomba. /mti/

bb 20. az év végén zalai földgázt kap székesfehérvár

vid/lk/m/szf

1965 június 19.

a siófoki kőolajvezeték vállalat jó ütemben építi kápolnás-  
nyék-székesfehérvár közötti földgázvezetékét, amelyet kápolnás-  
nyéknél rákapcsolnak majd a dunántúli kőolaj- és földgáz táv-  
vezetékre. a vezeték augusztus 31-ig elkészül, egyidejűleg  
székesfehérvár belső területén az építésügyi minisztérium  
mélyépítő vállalata építi a város belsejében a leágazó vezeté-  
ket, amelyet szeptember 31-én adnak át. ily módon ez év negye-  
dik negyedében a zalai földgáz közvetlen úton kerül székesfehér-  
várra. a zalai földgázzal hosszú időre megoldják az egyre erőtel-  
jesebben fejlődő város egyik legégetőbb gondját, a gázellátást.  
/mti/

9.12/-n

92122di

-11-

bb 21. külföldi pontozóbirák és táncospárok az 1965. évi társastánc-fesztiválon

áe/tr/s fm cz

1965. június 19.

a kisz központi bizottsága és a miskolci városi tanács június 26-27-én miskolcon rendezte meg az 1965. évi országos társastánc-fesztivált. a nagy érdeklődéssel várt vetélkedőre az ország minden részéről 75 táncospár jelentette be részvételét. a versenyre a német demokratikus köztársaságból, csehszlovákiából, és ausztriából is meghívtak egy-egy győztes táncversenyző-párt: a külföldi vendégek bemutatót is tartanak. velük együtt érkeznek mindhárom országból „edzők”, a táncpedagógusok is, akik mint pontozóbirák foglalnak helyet a zsűriben./mti/

..-

bb 22. a munka törvénykönyv módosítása óta csökkent a munkaerő-vándorlás fejér megyében

vid/- lk/s cz

1965. június 19.

az elmúlt években a munkaerőgazdálkodási statisztikák szerint rendkívül nagy volt a munkaerővándorlás fejér megyében. a megyei tanács munkügyi osztálya az elmúlt hetekben megvizsgálta, hogy a januári rendelet óta hogyan csökkent a munkaerő-vándorlás, hogyan alakult a vándormadarak száma.

a felmérések és a vizsgálatok szerint az új rendelkezések hatása a megyében is érezhető. a tavalyihoz viszonyítva január óta 33.6 százalékkal csökkent a munkaerő-vándorlás. különösen a villamosági rádió- és televíziógyárban értek el szép eredményeket. az üzemben a tavalyi 380 kilépővel szemben az idén 250-en hagyták el a munkahelyüket. hasonlóan csökkent a vándormadarak száma a könnyűiparban is, itt az 1964. évi 5.3 százalékos kilépés 2.8 százalékra csökkent. még mindig sok gondot okoz azonban az építőipar, ahol nőtt a kilépők száma./mti/

..-

bb 23. eredményes zenei ismeretterjesztés szabolcsban

vid/j/s cz

1965. június 19.

a „legyen a zene mindenkié” mozgalom keretében évről-évre szélesebb tömegekre terjesztik ki szabolcs-szatmár megyében a zenei ismeretterjesztést. a népszerű ifjúsági hangversenysorozatot a most zárult idényben tíz helyen rendezték meg. a négy előadásra szóló bérletekkel több mint négyezren hallgatták az előadásokat. nyíregyházán a felnőttek között mintegy ötszáz hangversenybérletet talált gazdára. ezenkívül a múlt év őszétől ez év nyaráig 137 művészeti előadást tartottak a megyében, s ezek túlnyomó többsége zenei ismeretterjesztéssel foglalkozott./mti/

..-

9.18/-n

-12-

915222

bb 26. kidolgozták a helyiipari szolgáltatások fejlesztésének irányelveit

i tz/tr/m/ki

1965. június 19.

a helyiipari kutató intézet szakemberei kidolgozták a különböző szolgáltatások fejlesztésének irányelveit. egyrészt a lakosság igényeinek várható növekedése, másrészt a vállalatok jövedelmezőségének alakulása szempontjából megállapították, hogy az egyes szakmákban a kiterjedt felvevőhálózattal rendelkező nagyüzemek, vagy az apró, szétszort kis műhelyek létesítése látszik-e indokoltabbnak. a választást gyakran megnehezítette, hogy a legtöbb szolgáltatás - például a mérték utáni ruhakészítés, a cipőjavítás, a mosás-tisztítás, stb - egyáltalán nem is jövedelmező.

ennek ellenére sikerült néhány konkrét következtetést levonni, s ezen a néven különböző kategóriákba sorolni az egyes szakmákat. megállapították például, hogy a mértékutáni szabóságok jövedelmezőségének fokozásáért nyugodtan lehet viszonylag nagyobb üzemeket létesíteni. ezt a szolgáltatást ugyanis mindenki nagyobb időközönként veszi igénybe, s akkor sem ragaszkodik ahhoz, hogy ruháját a közvetlen közelben készítsék el, ugyanez vonatkozik a lakáskarbantartó üzemekre is.

jóval honyolultabbnak találták a helyzetet a háztartási gépek javításánál. itt nagy sullyal esnek latba a helyi viszonyok, a város és a falu közötti különbségek. elvül mindenestre elfogadták, hogy minél több javítást kell a helyszínen elvégezni.

kétségtelen viszont, hogy nem nagyon bírja el a nagyarányú központosítást a fodrászat, az órajavítás, de főképpen a cipészeti, bár ezeken a területeken is sok minden mulik a település jellegén. egészen különálló probléma viszont a patyolat kérdése, amit az intézet szakemberei ndk-beli kollégáikkal közösen próbálnak tisztázni. az eredmény előreláthatólag az év végére várható.

addig is a már elvégzett vizsgálatok alapján kidolgozták az irányelveket arra, hogy az egyes szakmákban milyen beruházással, milyen gépi felszereléssel és mekkora dolgozó létszámmal milyen méretű üzemek létrehozása a legkorszerűbb. irányelveik elegendő segítséget adnak a tervezőintézeteknek ahhoz, hogy egy-egy adott létesítmény kialakítására a helyi adottságok figyelembevételével elkészíthessék a konkrét kiviteli terveket./mti/

..-

9.24/-n

-13-

933 222

bb 24. közvetlen kapcsolat magyar vállalatok és szudáni kereskedők között

sz/tné/s vg cz

1965. június 19.

- a szudáni kereskedőknek az a szándékuk, hogy kiépítsék kapcsolataikat a magyar vállalatokkal, csakugy, mint a többi szocialista ország kereskedelmi köreivel - mondotta az mti munkatársának adott nyilatkozatában ali el amin osman el hazag szudáni üzletember, aki első alkalommal jött budapestre, hogy több magyar külkereskedelmi vállalatnál export-import üzletkötésekről tárgyaljon. kormányunk is lehetővé teszi, sőt segíti hogy növeljük forgalmunkat a szocialista országokkal - hangsúlyozta a továbbiakban - eladásra különböző olajos magvak, köztük földimogyorót, étolajat, datolyát, valamint krokodit, leopárd és más állati bőrt, huskonzervet, stb-t ajánlunk. a magyar áruk közül textiliát, cipőt, sportfelszerelést, leherautót, gyufát, cukrot, paradicsomot, növényvédőszerrel kívánunk beszerezni. szudán exportcikkei eddig főként európai kereskedők útján jutottak el magyarországra, most azonban lehetőség nyílik arra, hogy közvetlen kapcsolatokat építsünk ki. első magyarországi látogatásom eredménnyel járt, a tárgyalások kedvező irányban folytak, s az agrimpex vállalattal nagyobb mennyiségű szudáni földidió szállításáról kötöttem szerződést. ezt az exportcikkünket a magyar ipar többféleképpen dolgozza fel. felhasználja az édesipar is, ezenkívül egy részét étolajat sajtolnak, s a fennmaradó dara az állattenyésztésnél takarmányozási célt szolgál. /mti /

bb 25., kis vit., - ek szolnok megyében

vid/tné/s fm cz

1965. június 19.

az algériai ix. világifjúsági találkozó előkészületei jegyében tevékenykednek szolnok megye üzemi, termelőszövetkezeti fiataljai, kisz- szervezetek. már a vit jegyében rendezték meg a gyarmati ifjúság napjának eseménysorozatát, amelyen tízezer fiatal vállalt szolidaritást az afrikai országok ifjúságával. 18 gyűlésen, ifjúsági találkozón hazánkban tanuló afrikai fiatalok is részt vettek.

ezekben a napokban megyeszerte ifjúsági béketalálkozókat, „kis vit., -eket rendeznek a kisz- szervezetek. június 20-án a festői szépségű tiszapüspöki tiszaparton szólnak meg a harsonák, hívják egybe a törökszentmiklósi járás ifjúságát. béketalálkozót tartanak a fiatalok törökszentmiklóson, kunszentmártonban, karcagon, és szolnokon is. a megyeszékhelyen felelevenítik a fiatalok hagyományos színpompás vízikarneválját. az ifjúság seregszemléit megyeszerte vidámság, szórakozás jellemzi majd. a tiszán és a körösön látványos vízibemutatókat, divatparádákat, sportvetélkedőket tartanak. az uttörők meggyújtják a hagyományos vitábortüzeket és színes műsorokkal köszöntik a világ fiataljainak nagyszabású seregszemléjét. a találkozón részt vesznek a megye vitaküldöttei is, akik átveszik majd az algírba címzett ajándékokat. a mezőtúri szőnyegszövők miniatűr perzsákat készítettek. /folvt. köv. /

bb.25./ „kis vit., -ek...1. folyt./ s

a kisüzemlésiak népviseletbe öltöztetett babákat, a szolnoki ipari tanulók szelencéket, modelleket küldenek a találkozóra. a résztvevőknek, karcagról és a nagykovács más városaiából himzett párnákat, terítőket visznek a vitaküldöttei. /mti /

bb 30. négyszázötven vagon tisztított, 3.000 vagon előrecsomagolt zöldség- és gyümölcs kerül forgalomba - újabb ötszáz önkiszolgáló bolt, étterem - tervek az üzletben belüli sorbaállítás megszüntetésére, a tanyai települések ellátására - a belkereskedelmi minisztérium tájékoztatója

i kf/zs/tr/m/ki

1965. június 19.

a kereskedelem néhány időszerű kérdéséről, a háziasszonyok munkáját könnyítő cikkek forgalmáról, a bevásárlást gyorsító intézkedésekről, s az üzlethálózat fejlesztéséről tájékoztatták a belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársait.

- terveink szerint a következő hetekben - hónapokban bővíjük a háziasszonyok körében népszerű, ugynevezett konyhakész cikkek választékát - hangzott a tájékoztatás. zöldségfélékkel például budapestben 1963-ban 283 vagon, tavaly 400 vagon tisztított áru került forgalomba. az idei előirányzat 450 vagon, s ezt a mennyiséget elsősorban a kiskereskedelem ellátására fordítjuk. az eddigi gyakorlat ugyanis az volt, hogy a konyhakész termékek, a tisztított zöldségfélék 85-90 százalékát az üzemi és a kereskedelmi vendéglátás, továbbá a kórházak és egyéb intézmények konyhái használták fel. a bolti forgalom növekedését gátolta, hogy a termékek szállítása, tárolása különleges technikai berendezéseket, gépkocsikat, hűtőszekrényeket, pultokat, stb. igényel. intézkedéseink nyomán azonban számottevő javulással számolhatunk. budapestben például kijelöltünk 30 olyan boltot, ahol az idényszűrősegtől függően, teljes választékban árusítanak előre tisztított zöldség- és főzelékfélét. zöldség- és gyümölcsfélékkel egyébként az ugynevezett originál állapotban, előrecsomagolt cikkek forgalma is várhatóan emelkedik. tavaly a fővárosban mintegy 1.500 vagon előrecsomagolt zöldség- és gyümölcsöt, főleg burgonyát és vöröshagymát kaptak a boltok az idén előreláthatólag 3000 vagon kerül forgalomba.

- a háziasszonyok gyakran és joggal panaszkodnak, hogy különösen csúcsforgalmi időben, rendkívül hosszadalmassá teszi a bevásárlást a „boltban belüli, sorbaállítás, amikor nemcsak az árusító pultok előtt, hanem a pénztárnál és az árukiadásnál is sokat kell várakozni. az efféle torlódást elsősorban az önkiszolgáló és a részleges önkiszolgáló rendszer tömeges elterjesztésével szüntethetjük majd meg. az elmúlt 4-5 évben mintegy 5.000 ételkészítő és iparcikk üzletben, étteremben, ez év végéig pedig újabb 500 kereskedelmi egységben - köztük több mint 250 ételkészítő üzletben - vezetjük be a legkorszerűbb önkiszolgálási módszert.

9.40/-n

-15-

/folvt. köv. /

946. 2. old.

bb 30. /négy százötven ... 1. folyt./ m

országszerte még mintegy 8.000 - 10.000 olyan üzlet van, amelynek adottsága lehetővé tesz hasonló átalakítást. Ezeket a minisztérium a következő öt éves tervben akarja korszerűsíteni, a kereskedelmi vállalatok egyébként a nagyforgalmu önkiszolgáló üzletekben, különösen a csúcsidőben, a legjobb dolgozókat ültetik a pénztárgépekhez, hogy ezzel is gyorsítsák a forgalom lebonyolítását.

Budapesten és vidéken sok ezer olyan üzlet van még, ahol az önkiszolgálást a technikai adottságok miatt nem tudjuk bevezetni. Itt azzal kívánjuk a vásárlás idejét rövidíteni, hogy megszüntetjük az árukiadói rendszert. A vásárlás tehát úgy bonyolódik, hogy a kívánt árut az eladók fizetés nélkül adják át a vevőnek, aki a vásárlókosárba gyűjti és a bevásárlókörut végén a pénztárnál kifizeti. Az első ilyen kísérleti boltok a 7. kerületben már megnyitottak, s ha a rendszer beválik, fokozatosan kiterjesztjük a többi kerület boltjaira is. A zsúfoltság csökkentéséhez a közönség is hozzájárulhat. Az üzletek egyrésze készen áll a különféle cikkek, élelmiszerek házhozszállítására, s a legtöbb közért felvesz előrendelést vagyis reggel munkába menet bárki leadhatja a környékbeli üzletbe „kivánság-listáját”, s délután összekészítve, sorbaállítás nélkül megkapja a kért árut. Ezt a szolgáltatást azonban viszonylag kevesen veszik igénybe.

- természetesen új egységekkel is növeljük a kereskedelmi hálózatot. A vásárlók egyöntetű helyeslésével találkozott, hogy a kis butorüzletek helyett a jövőben gazdagabb választékot nyújtó lakberendezési áruházakat hozunk létre. Vidéken már 12, budapesten három ilyen áruház működik. Az idén egyben, kecskémén és szegeden a meglévő butorüzletet bővítjük a követelményeknek megfelelően, síkfokon, győrött, békéscsabán és nyíregyházán pedig új lakberendezési áruházat létesítünk. Új üzleteket elsősorban új lakótelepeken építünk, mégpedig bevásárló-központ-szerűen. A központ alapja csaknem mindenütt az abc áruház, ahol az élelmiszereken kívül a legfontosabb háztartási cikkeket is megkaphatja a vásárló. Az áruház közvetlen környékén létesülnek az egyéb szolgáltató üzletek, éttermek. A belső kerületekben a foghíjbeépítéseknel hozunk létre új üzleteket, amelyekkel a tartós fogyasztási cikkeket árusító hálózatot bővítjük.

- hozzákezdünk a kereskedelmileg ellátatlan területek bolt-hálózatának kiépítéséhez is. Ez különösen a peremkerületekben, a magánterületek épült településeken és vidéken fontos feladat. A második öt éves tervben az ugynevezett fehér foltok megszüntetésére eddig 230 boltot építettünk, azonban még körülbelül 300 helyen kell megteremteni a legszükségesebb élelmiszerek, háztartási cikkek helyi beszerzésének lehetőségét. Hasonló gond a tanyai települések ellátása, amelynek megoldására rendszeres vásárok tartását, menetrendszerű mozgó boltok közlekedtetését, helyi „bolt-bizományosi”, rendszer kiépítését tervezzük.

/folyt.köv./

9.44/- n

-16-

9.44/20

bb 30. /négy százötven ... 2. folyt/m

- a kereskedelmi hálózat fejlesztésével szorosan összefüggő rakterület növelésére, a raktározási nehézségek enyhítésére jelentős összeget költünk. A múlt évben 41.000 négyzetméterrel bővült a kereskedelem raktár-területe, s országosan megközelítette az egymillió négyzetmétert. Az idén újabb, mintegy 20.000 négyzetméterrel növekszik raktárhálózatunk. Rákospalotán egész raktár kombinátot alakítunk ki. A butorraktár építésének befejezésével egyidőben épül már a textilraktár is. Kelenföldön 16.000 négyzetméteres vegyianyag, székesfehérvárott és szombathelyen pedig vas-műszaki raktár épül - fejeződött be a tájékoztató./mti/

...

bb 27. kulturális célokra használják fel az egykori móri lamberg-kastélyt

vid/tné/s cz

1965. június 19.

Mór község egyik legszebb épülete az egykori lamberg-kastély, amelyet az utóbbi években szociális otthon céljára használták fel. Mivel az intézményt folyamatosan gátt községbe telepítik át, ahol szociális otthonnak rendezik be, a fejfér megyei bauxitbányák régebbi épületeit - a móri lamberg-kastély helyiségei felszabadulnak. A kastélyt a jövőben elsősorban kulturális célokra hasznosítják. Itt kap helyet a járási művelődési házból kiköltöző járási könyvtár, ugyancsak a kastélyban működik majd néhány társadalmi szervezet, így a vöröskereszt, a hazafias népfőnt és a nőtanács. A földszinti helyiségekben muzeumot rendeznek be, a parkban pedig szabadtéri színpadot állítanak fel./mti/

...

bb 28. ezer szereplő „ az ember tragédiájá „-ban szegeden

vid/j/s fm cz

1965. június 19.

A szegedi szabadtéri játékok színhelyén, a dóm téren a műszaki személyzet megkezdte „ az ember tragédiája, diszleteinek készítését. E produkció rendezője, vámos lászló és bakó józsef diszlettervezők már többször tartottak megbeszélést a helyszínen a játékok más művészeti vezetőivel és a darabban fellépő szegedi színészekkel. Az előkészületek alapján az idei program egyik leglátványosabb előadásának ígérkezik madách remekművének bemutatója. Még a dóm téren lévő egyetemi épületek tetőteraszain is diszleteket helyeznek el, s e terület szintén fontos dramaturgiai szerepet kap.

/folyt.köv.

9.55/-n

-17-

9.55/20

bb 28./ ezen szereplő .../ 1.folyt./s

a jobb- és a baloldali tetőteraszokon, mint mellékszínpadokon, játszódik majd le a dráma több fontos jelenete. az előadás sikeréhez mintegy ezer közreműködő járul hozzá. a három főszereplőn - az évát alakító ruttkai éván, az ádámot alakító nagy attilán és a lucifert alakító gábor miklóson - kívül még negyven színész, nyolcszáz statiszta, harmincöt tagu balettkar, hatvan tagu énekkar lép színpadra ebben a darabban. vaszy viktornak „ az ember tragédiája „- hoz írt kísérőzenéjét hatvan tagu zenekar szólaltatja meg./mti /

..-

bb 29. uttörőház épül bodajkon

vid/tné/s cz

1965. június 19.

új uttörőház avatására készülnek a fejér megyei bodajk községben. a gaja völgyének legszebb részén emelt épületben a szakköri helyiségeken kívül korszerű színpadot, öltözőt, társalgót létesítenek, illetve rendeznek be. az uttörőházat a tervek szerint a jövő hónap elején adják át rendeltetésének./mti /

..-

bb 31. alkatrészhiány gátolja a gépjavitásokat szabolcsban

vid/ká/s cz

1965. június 19.

szabolcs- szatmár megye gépállomásain és termelőszövetkezeteiben lezajlott nyári gépszemléken megállapították a bizottságok, hogy az üzemekben sokhelyütt alkatrészhiány hátráltatja a gépek időbeni kijavítását. többek között 1500 akkumulátor, sokezer méter villamos vezeték, kombájn és kéveköti aratógép, ékszíjak, gumiabroncsok, csapágyak hiányoznak. nem tudták beszerezni a külföldi gyártmányú aratógépekhez szükséges gardán tengelyeket, kupos fogaskerekeket, és hidraulikus berendezéseket sem. a megye gépjavitó állomásai megkezdték a hiánycikkek gyártását, de ezzel a szükségletnek alig ötödrészét fedezik. a szabolcsi termelőszövetkezetek kérelemmel fordulnak azokhoz a gyárakhoz, vállalatokhoz, amelyek ilyen alkatrészekkel fölös számban rendelkeznek, segítsék elő, hogy a megyében idejében megkezdhessék a kenyérgabona betakarítását./mti /

..-

9.48/-n

1000 Lrd

-18-

bb 32. megkezdődött a magyar újságírók országos szövetségének közgyűlése

ms/tné/s nk

1965. június 19.

szombaton az építők róza ferenc művelődési házában megkezdődött a magyar újságírók országos szövetségének kétnapos küldöttközgyűlése. a tanácskozáson megjelent szirmai istván, az msmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. orbán lászló a központi bizottság agit. prop. osztályának vezetője és naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője.

a tanácskozást komját irén, a muosz alelnöke nyitotta meg, majd siklósi norbert, a muosz főtáskára terjesztette elő a választmány beszámolóját az elmúlt három év munkájáról.

/folyt.köv./

10.14/-n

1016 Lrd

-19-

bb 33. dunaföldvárnál tetőzött a hetedik árhullám - szombaton befejezik a felszíni vízmű körgátjának építését - az éjszaka újabb erőt vetettek be a báta környéki gát megtámasztására

ö sb-hbj/vld/lk/m/hk

1965. június 19.

a duna hetedik árhulláma pénteken estére 703 centiméteres vízzinttel dunaföldvárnál tetőzött és szombat reggelre már 1 centiméterrel apadt a víz. a felső magyar szakaszon péntek reggeltől - szombat reggelig dunaremeténél 650 -ről 647-re, vácnál 726-ról 712 centiméterre csökkent a folyó vízállása. komáromnál pedig a két csehszlovákiai gátszakadáson át eltávozó sok víz következtében két nap alatt, szombat reggelre 34 centiméterrel apadt a duna.

budapesten a péntek reggeli 845 centiméteres maximum után lassan apad a duna. szombaton reggel 6 órakor a vigadó-téri vízmércén 834 centimétert mértek, reggel 8 órakor pedig 832 centimétert. a gátakon jelentkező szivárgások azonban arra figyelmeztetnek, hogy továbbra is nagy erővel kell védeni, erősíteni a töltéseket. a fővárosi árvízvédelmi szervezet szombaton reggel fokozottabb figyelszolgálatot rendelt el és nagy mennyiségben tartalékolnak védekezési anyagot a legjobban veszélyeztetett pontokon.

éjjel észak-budán, a nánási uton és a vöröshadsereg útján 50 honvéd és 50 polgári munkás javította a töltést, mert többhelyütt a védvonalon szivárgott a víz. dél-budán, a 22. kerületben a dunatelep-kertvárost körülölelő gátat erősítették, 15 billenőkocsi, 12 dömpert szállította az anyagot és két vibrrohenger tömörítette a gátat. a 22. kerületben, nagytétényben a csókási páll utcánál az erős hullámverés kimosza a töltésanyagot. így fonott rózsával és homokzsákokkal védekeztek. észak-pestén az éjszakai órákban folytatták a felszíni vízmű épületeit körülvevő gát magasztását és szélesítését. ezt a munkát előre-láthatólag szombaton be is fejezik, úgy hogy a védvonal megakadályozza a megduzzadt szilas patak vízének betörését. ugyancsak folytatják a tungsram üdülő és a vízművek 4. kapuja között az 500 méter hosszú lokalizációs gát építését, amely esetleges vízbetöréskor védi újpest mélyebben fekvő területeit. a feltöltött csatornák vízének áttemelésére szombaton újabb szivattyuegységeket helyeztek üzembe.

a margitszigeten a buzgárok - a vízfeltörések - valóságos vízpárnát terítettek a nagyszálló köré és a melléte levő gyepszőnyegre. a szigeten egy nyulgáttal is védekeznek az ár ellen, amely eddig nem is tudott betörni. most, hogy apad a duna, lehetőség nyílik a buzgárok által szállított hatalmas víztömeg folyamatos elvezetésére. éppen ezért a nyulgáton kapukat nyitnak és azokon keresztül igyekeznek a szigeten keletkezett valóságos tavak vizét visszavezetni a dunába.

/folyt. köv./

10.30/-n

-20-

bb 33./ dunaföldvárnál.../ 1. folyt./s

a duna középső szakaszn szombat estére - vasárnapra paks környékén tetőzik a hetedik árhullám. így paktól a magyar-jugoszláv határig lassan árad a duna. bajánál péntek reggeltől - szombat reggelig 5 centiméterrel emelkedett a víz. mohácsnál egy nap alatt csak 2 centiméterrel növekedett a folyó vízzintje, de a szombat reggeli 983 centiméteres vízállás már 59 centiméterrel meghaladta az 1954. évi maximumot.

a szombatra virradó éjszakai váltásban is még több mint 35.000 ember, köztük 9500 katona dolgozott a védvonalakon, erősítették, magasztították a gátakat, szállították a védekező anyagokat. az éjjel báta térségéből érkezett jelentés arról hogy a legjobban átázott gátszakasz mentett oldalán megcsuszott a föld, kagylósodott a töltés. a veszélyeztetett szakaszra azonnal újabb erősítést küldtek. rövid időn belül 350 katona érkezett a gáthoz, és azonnal megkezdte a munkát. homokzsákokkal és kővel támasztják meg a töltést, nehogy az egész gát megcsusszon. meg kell támasztani azonban a veszélyeztetett pont mellett átázott szakaszokat is. ezért a helyszínre érkezett a gyulai gépesített árvízvédelmi osztag is.

mohács térségében - a jobb és a balparton - elkészültek a legfontosabb lokalizációs töltések, amelyek a fővédvonalakon esetleg bekövetkező szakadás alkalmával is megvédik a víztől a nagyobb helységeket. a legfontosabb új védvonal a mintegy 20.000 lakosú mohácsot védi a város déli oldaláról. a mintegy 2 kilométer hosszú gát építéséhez 45.000 köbméternyi földet használtak fel. szombatra virradó éjszakai az időközben szükségessé vált magasztást is elvégezték a töltésen.

a máv vezérigazgatóságán szombaton délelőtt elmondották, hogy továbbra is nagy erővel kell védekezni a szivárgások ellen a bátaszék-baja-i vasútvonalon, mégpedig a bajai duna-híd és pörböly között. az ártéri hidakat alámosás veszélyezteti, emiatt a pillérek környékét terméskővel védik. az éjszakai órákban mintegy 100 pályamunkás dolgozott a vonalszakasz védelmén, s 18 vagon, homokzsákok, 20 vagon terméskövet tartalékolnak az esetleges további védekezésre. /mti /

10.40/-n

-21-

mti

bb 34. együttműködés az orvosi kutatásokban, az egészségügy fejlesztésében és a gyógyszergyártásban - hazaérkezett a magyar egészségügyi küldöttség az egyesült arab köztársaságból.

t ms/tné/m/nk

1965. június 19.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, aki dr. mohamed el nasavi el mohandisz egészségügyi miniszter meghívására egy hetet töltött az egyesült arab köztársaságban, és egészségügyi egyezményt írt alá a két ország között, szombaton hazaérkezett.

a magyar küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. nozvál ferenc igazságügyminiszter, dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, szarka károly külügyminiszter - helyettes, valamint az egészségügyi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott volt mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete, és a nagykövetség több tagja.

dr. szabó zoltán és dr. tóth béla megérkezésük után nyilatkozott a magyar távirati irodának és a rádiónak.

dr. szabó zoltán elmondta, hogy a magyar küldöttség rendkívül szívélyes fogadtatásban részesült, a sajtó, a televízió állandóan foglalkozott tárgyalásaikkal, látogatásaikkal.

a megkötött egyezmény jelentőségéről szólva elmondta, hogy az egyezmény számos vonatkozásában megszabja a két ország együttműködési keretét, amelyeket a jövőben évről évre igyekeznek konkrét tartalommal kitölteni. mindenekelött a két ország szorosabb együttműködését szeretnék megvalósítani az orvostudományi kutatómunkában, a közegészségügy fejlesztésében elért eredmények, tapasztalatok kicserélésével, felfedezések közlésével.

az egyezmény egyes pontjai lehetővé teszik, magyar orvosok egyiptomi, az egyesült arab köztársaság orvosainak magyarországi tanulmányújtjait is. ezenkívül számos vonatkozásban ad lehetőséget, hogy bővüljenek a kapcsolatok az orvostudomány és az egészségügyi ellátás területén. igen lényeges pontja a keretszerződésnek, amely a gyógyszerkutatásban és a gyógyszergyártásban szélesíti kapcsolatainkat a gyógyszergyártásban és a gyógyszerellátásban együttműködésünk alapja az a gyár, amely el évekkel ezelőtt magyar szakemberek közreműködésével építettek az egyesült arab köztársaságban. ez a gyár már ma is magyar szabadalmak alapján készít gyógyszereket. mostani tárgyalásaink lehetővé teszik, hogy további szabadalmakat vegyenek át tőlünk.

/folyt.köv./

10.55/-n

-22-

kle

bb 34. /együttműködés ... 1. folyt./ m

dr. tóth béla miniszterhelyettes elmondta, hogy egyesült arab köztársaságban nagy gondot fordítanak a fertőző betegségek leküzdésére, amelyek ott még mindig nagy problémát jelentenek. elsősorban vonatkozik ez a bilharzia nevű trópusi betegségre és a maláriára, amelyek leküzdésére konkrét programot dolgoztak ki és három-öt év alatt akarják a betegségeket felszámolni. a fertőző gyermekbénulás megszüntetésére is akció indult, és terveket készítettek saját vakcinagyártásra./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

az előzőleg bb 32. számon kiadott hírünket

visszavonjuk!

helyette ugyanazon a számon adjuk az alábbi hírt.

x x x

bb 32. megkezdődött a magyar újságírók országos szövetségének kétnapos küldöttközgyűlése

ms/tné/s nk

1965. június 19.

szombaton délelőtt az építők róza ferenc művelődési házában kamaratermében megkezdődött a magyar újságírók országos szövetségének kétnapos küldött-közgyűlése. a tanácskozáson megjelent szirmai istván, az mszp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. orbán lászló, a központi bizottság agit. prop. osztályának vezetője, naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője,

a közgyűlést komját irén, a muosz alelnöke nyitotta meg. visszapillantást tett a 20 évvel ezelőtt megalakult szövetség munkájára, majd kegyelettel emlékezett meg az újságírói társadalom halottjairól. méltatta szakasits árpádnak a muosz elhunyt elnökének működését, aki nemcsak bölcs vezető volt, hanem a pártfűség mintaképe is. megemlékezett parragi györgy, péterfi istván és fazekas márton elhunytairól is. a közgyűlés egy perces néma felállással adózott az elhunyt újságírók emlékének.

a megnyitó után siklósi norbert, a muosz főtítkára terjesztette elő a választmány beszámolóját.

/folyt.köv./

11.12/n

- 23 -

kle

siklósi norbert a legutóbbi közgyűlés óta eltelt három év munkájáról, eredményeiről számolt be. részletesen szólt a magyar sajtó fejlődéséről. többek között elmondta, hogy jelentősen emelkedett a központi és a megyei napilapok, a képes hetilapok és a folyóiratok példányszáma. a rádió előfizetők száma elérte a két és félmilliót, a tv tulajdonosoké pedig a háromnegyedmilliót. sajtónk 1954-ben 17.000 tonna papírt használt fel, ez a mennyiség 1957-ben 21.000 tonnára emelkedett, az idén meghaladja a 30.000 tonnát. jelentékeny volt a technikai fejlődés is modern, színes nyomógépet kaptunk és felújítottuk néhány lapunk nyomdáját.

ezután a tájékoztatás problémáiról szólt. megállapította, hogy e tekintetben is számottevő a fejlődés, több főhatóság és a sajtó kapcsolata javult. a tájékoztatás szocialista demokráciánk egyik alapkérdése, arról van szó, mennyire vagyunk képesek minden kérdésről tájékoztatni és ilyen módon bevonni közvéleményünket a problémák megoldásába. azt az egészséges szocialista közvéleményt akarjuk támogatni és erősíteni, amely gazdasági, társadalmi és kulturális életünk fejlődését szocialista módon befolyásolja. a közvélemény jogosan elvárhatja, hogy a felelős vezetők nyilatkozataiból, az újságokból, a rádióból és a televízióból az állampolgárokat kivéve mindenről tudjon.

a sajtó munkájának fejlődését elemezve rámutatott, hogy a gazdasági építőmunka előtérbe álló feladatai, valamint a szocialista tudatformálás és az olvasóknak a kulturális kérdések iránt megnövekedett érdeklődése növekvő követelményeket állít a gazdasági és kulturális újságírás elé. ezen a két területen jelentős színvonalemelkedés következett be, a tájékoztatás elmélyültebb, változatosabb, színesebb, színvonalasabb. a gyorsan fejlődő élet azonban azt kívánja, hogy az olvasó átfogó tájékoztatást kapjon a gazdasági élet egészéről, az egyes részek összefüggéseiről. ez a szakképzettség szakadatlan fokozását teszi szükségessé a gazdasági újságírók részére. ugyanez áll a kulturális újságírásnál is. rendkívül népszerűek a lapok tudományos oldalai, és kulturális rovatai. az olvasók szeretnék több tárcát, novellát, verset olvasni és eligazításra várnak a kulturális élet különböző kérdéseiben. a tájékoztatás színvonalát és érdekességét növelné ha vezető szakembereink, tudósaink, íróink, művészeink gyakrabban szólnának meg a lapok hasábjain, és átérnék azt, hogy egyes kedvelt publicisták cikkeit, kommentátorok írásait vásárolnák az olvasók a lapoktól.

a külpolitikai kérdések iránt rendkívül megnőtt érdeklődést lapjaink egyre színvonalasabb tájékoztatással igyekeznek kielégíteni.

a külpolitikai újságírás fejlődésének egyik gátja, hogy a lapok nem képesek megfelelő terjedelmet biztosítani a külpolitikai kérdések ismertetésére, az események közlésére. a világpolitika eseményeinek ismertetésére a lapoknak általában egyetlen forrás áll rendelkezésükre: a magyar távirati iroda és ennek kapcsolatai a világ valamennyi nagy hírközlő ügynökségével. az objektív nehézségek ellenére külpolitikai újságírásunk színvonalasan dolgozik, a leglényegesebb kérdéseket sokoldalúan elemzi és gyorsan, helyenkint magasszínvonaluan foglal állást.

elismeréssel szólt a rádió fejlesztési törekvéseiről, az új hírperiódusok beállításáról, a műsorok aktualitásának növeléséről, és méltatta a rádióriportázs újabb eredményeit. a televízió magyarországon ma már központi téma - állapította meg - és ez nemcsak azt jelzi, hogy sok érdekes és színvonalas műsort ad, hanem jelzi a televízió munkásainak, szerkesztőinek felelősségét is. mint a párt ideológiai tiszjei erre figyelmeztetnek, a televízió felelőseinek számolniuk kell az adások ma még szinte beláthatatlan tömeghatásával.

a szövetség munkáját ismertetve siklósi norbert megemlékezett szakasits árpád kimagasló tevékenységéről, amellyel hazánkban és a külföldön egyaránt megbecsülést szerzett a magyar kommunista újságírásnak. javasolta, hogy az elhunyt elnök emlékét jegyzőkönyvben örökössé tegyék. ezután elmondta, hogy a muosz választott szervei, az elnökség, a választmány és a szakosztályok, valamint a társadalmi bizottságok tevékenysége elsősorban arra irányult, hogy elősegítsék a tájékoztatás színvonalának emelését, a lapok munkáját. számos dokumentumot, határozatot dolgoztak ki, szakmai vitákat, tájékoztatókat rendeztek. ezt a célt szolgálta az újságírók oktatása is. a gyakorlott újságírók továbbképzését szolgáló három éves újságírói akadémián 600-700 újságíró vett részt, a kétéves gyakornok képző tanfolyamot pedig 1962-től 1964-ig háromszázötvenen végezték el.

befejezésül arról szólt, hogy az elmúlt években számottevően szélesedtek az újságíró szövetség nemzetközi kapcsolatai. immár második éve hazánkban működik a nemzetközi újságíró továbbképző központ, amelyet a nemzetközi újságíró szervezet budapesti kongresszusának határozata alapján hoztak létre. felépült balatonszéplakon a második nemzetközi újságíró üdülő, amelyben az idén már mintegy 600 külföldi újságíró tölti szabadságát családjával. számos magyar újságíró- küldöttség külföldi utjai, a nemzetközi újságíró mozgalomban magyarok által betöltött vezető tisztségek jelzik még az újságíró szövetség nemzetközi megbecsülését és tekintélyét./mti/

bb 35. teljes vasárnapi műszakot ajánlottak fel a kaposvári pamutfonó dolgozóinak az árvizkárosultak megsegítésére

vidlk/m/szf

1965. június 19.

somogyban is nagy aggodalommal figyelik az árvizsújtotta területekről érkező híreket. az üzemek dolgozói segíteni akarásukról tesznek bizonyosságot. a megye legnagyobb üzemében, a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyáregységében a dolgozók arra kérték az üzem vezetőit, tegyék lehetővé számukra, hogy egy vasárnapi műszakot az árvizkárosultak megsegítésére fordíthassanak. a kezdeményezés nyomán már meg is kezdődött a vasárnapi műszak szervezése. a vasárnapi kerésetet, amelyből több tízezer forint gyűlik majd össze, befizetik az árvizkárosultak megsegítésére. /mti/

...-

bb 37. hétfőn a 2. kedden a 3. és a 4. békekölcsönt sorsolják

i kf/kf/m/k1

1965. június 19.

az országos takarékpénztár június 21-én és 22-én bonyolítja le a 2., a 3. és a 4. békekölcsön 1965. első félévi sorsolását. a huzásokat mindkét napon az otp nádor utcai disztermében tartják.

hétfőn 13 órai kezdettel a 2. békekölcsönt sorsolják, 106 500 kötvényre 30 521 300 forintot. kedden délelőtt 10. órai kezdettel a 3. békekölcsönből 399 500 kötvényt sorsolnak ki 59 990 800 forint nyereseménnyel és törlesztéssel. utána 244 500 4. békekölcsön kötvényre 36 779 800 forintot sorsolnak.

a kétnapos huzáson tehát a három békekölcsönből összesen 750 500 kötvényre 127 291 900 forint jut nyeresemény és törlesztés formájában. a kisorsolt kötvények beváltását július 6-án kezdik meg. /mti/

...-

bb 39. nem fogadnak el megrendelést személygépkocsira

i kf/kf/m/k1

1965. június 19.

a merkur személygépkocsi értékesítő vállalat értesíti a vásárló közönséget, hogy június 21-től személygépkocsi megrendelést nem fogad el. /mti/

...-

12.00/-n

-26-

bb.38. magyar küldöttség utazott kijevbe

k kf/kf/n/k1

1965. június 19.

a malév közelmúltban megindult budapest-kijev közötti légijáratával szombaton lenárt gyötgý malév vezérigazgató-helyettes vezetésével, a magyar légiforgalom és idegenforgalom képviselőiből álló, küldöttség utazott kijevbe. a malév kijevi járata egyébként minden szombaton közlekedik il 18-as géppel. /mti/

..-

bb.40. magyar küldöttség utazott ausztriába

gk/zs/n/hak

1965. június 19.

szombaton husztagu nődelegáció utazott grázba, az osztrák demokratikus nőszövetség nemzetközi béketalálkozójára. a delegációt dr. tarján endréné az országos nőtanács tagja, az országos takarékpénztár vezérigazgató-helyettese vezeti. /mti/

12.05/-n

..-

*11/12*  
*13.30 BE*

- 27 -

e m b a r g ó : 20 óráig!

bb 41. hazaérkezett bukarestből a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége

mg./m/hk

1965. június 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége a román munkáspárt központi bizottságának meghívására június 15-19 között baráti látogatást tett a román népköztársaságban.

a látogatás ideje alatt véleménycserét folytattak a két felet érdeklő kérdésekről.

a véleménycserén magyar részről részt vettek: kállai gyula és apró Antal, az mszmp kb politikai bizottságának tagjai, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesei, komócsin zoltán, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, vince józsef, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete és gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese.

román részről részt vettek: gheorghe apostol, az rmp kb politikai bizottságának tagja, a román népköztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettese, alexandru birladeanu, az rmp kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, leonte rautu, az rmp kb politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, gizella vass, az rmp központi bizottságának tagja, pompiliu macovei külügyminiszterhelyettes és mauritiu novac, az állami tervbizottság alelnöke.

az mszmp központi bizottságának küldöttségét az rmp központi bizottságának székházában fogadták nicolae ceausescu, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, chivu stoica, az rmp kb politikai bizottságának tagja, a román népköztársaság államtanácsának elnöke, ion gheorghe maurer, az rmp kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és a román munkáspárt központi bizottsága küldöttségének tagjai. a találkozót közös ebéd követte.

a két párt képviselői szükségesnek tartják a két ország és párt közötti együttműködés továbbfejlesztését, a kapcsolatok bővítését, hangsúlyozták újabb erőfeszítések szükségességét a szocialista országok, a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom egységének erősítéséért és mindazon erők egyesítéséért, amelyek az imperializmus agresszív politikája ellen harcolnak.

13.25/-n

-28-

/folyt.köv./

bb 41. /hazaérkezett ... 1. folyt./ m

a két fél elítéli az egyesült államok imperialista agresszióját a vietnami demokratikus köztársaság ellen és kifejezi teljes szolidaritását a vietnami nép jogos harcával és azon törekvésével, hogy szabadon rendelkezessék sorsa felett.

a véleménycsere őszinte, baráti légkörben folyt le.

x x x

szombaton repülőgépen bukarestből budapestre utazott az mszmp központi bizottságának küldöttsége, amely kállai gyulának, a politikai bizottság tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével látogatást tett romániában.

a magyar küldöttség bucsuztatására a bukaresti repülőtéren megjelent alexandru birladeanu, a román munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, leonte rautu, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára, mihai dalea, a központi bizottság titkára, a mezőgazdasági főtanács elnöke, florian danalache, a bukaresti városi pártbizottság első titkára, ion cosma, a bukaresti néptanács végrehajtó bizottságának elnöke, pompiliu macovei külügyminiszterhelyettes és mauritiu novac, az állami tervbizottság alelnöke.

ott volt vince józsef bukaresti magyar nagykövet vezetésével a nagykövetség több munkatársa.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttségét hazaérkezésekor a ferihegyi repülőtéren szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. korom Mihály, a központi bizottság titkára és puja frigyos, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője fogadta. jelen volt m. rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. /mti/

13.33/-n

-29-

bb 42. tóth ernő festőművész

t tf/tr/m/fm

1965. június 19.

első önálló kiállítása szombaton nyílt meg a képcsarnok vállalat tanács körüli mednyánszky termében. a tárlaton a művész harminc alkotása - olajkompozíciók és monotípiák láthatók. a megnyitón weöres sándor költő mondott beszédet, válaszolt tóth ernőnek a főiskola elvégzése - 1959 - utáni szakmai, mesterségbeli fejlődését, elismerően szólt a képeken jelentkező, kellemes, vidám színvilággal párosuló modern formai törekvésekről.

a kiállítást július 3-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

---

bb 43. tanévzáró a zeneakadémián

t ol/tné/m/fm

1965. június 19.

szombaton tanévzáró ünnepséget rendeztek a liszt ferenc zene-művészeti főiskolán. az ünnepségen képviseltette magát a művelődésügyi minisztérium művészetoktatási osztálya, valamint a zene-művészek szakszervezete is.

szabó ferenc kossuth-díjas főigazgató ünnepi beszédében többek között elmondotta: a nagymultu intézmény jó eredménnyel zárta az 1964/65-ös tanévet - az év végén a főiskola hallgatóinak tanulmányi átlaga kereken 4.5. az idén 55 végzett hallgató hagyja el a főiskolát, akik közül tizen az évzáró ünnepélyen vettek át a kiemelkedő tanulmányi eredményeik elismerését jelentő vörös diplomát./mti/

---

bb 44. gleb n. spiridonov,

tr/m/hk

1965. június 19.

a novosztyi /apn/ szovjet sajtóügynökség igazgatósági tagja, főszerkesztőség vezető, aki a központi sajtószolgálat vendégeként két héttig tartózkodott hazánkban, hazautazott. /mti/

---

13.48/-n

-30-

*Kle*

bb.45. hazaérkezett a magyar kormányküldöttség lipcséből

cs/tr/s ká hk

1965. június 19.

hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese által vezetett kormányküldöttség, amely a német demokratikus köztársaság mezőgazdasági kiállításának megnyitóján vett részt lipcsében, szombaton hazaérkezett. a küldöttség fogadásán a ferihegyi repülőtéren megjelent keserü jános és dr. scós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint siegfried hienzsch, a német demokratikus köztársaság ideiglenes ügyvivője./mti/

---

bb 46. dr. szénási géza előadása a békés megyei jogásznapon

vid/j/s fm hk

1965. június 19.

a magyar jogász szövetség békés megyei szervezete és a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága szombaton gyulán jogásznapot rendezett. a városi tanács dísztermében dr. kertész márton, a megyei tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte a megjelenteket, majd dr. szénási géza legfőbb ügyész tartott előadást a büntetőpolitika időszerű kérdéseiről.

délután dr. kemenes béla egyetemi tanár, a józsef attila tudományegyetem dékánja ismertette a polgárjogi felelősség kérdéseit./mti/

---

bb 47. együttműködési szerződés a szegedi és az ogyesszai egyetem között

vid/j/s fm hk

1965. június 19.

dr. wittman tiber egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem oktatási rektorhelyettese és dr. szőkefalvy-nagy béla professzor, a természettudományi kar dékánja ogyesszába utazott. szeged szovjet testvérvárosában kerül sor ugyanis a józsef attila tudományegyetem és az ilja iljics mecsnyikov egyetem közötti barátsági és együttműködési szerződés aláírására.

a szerződés értelmében a két egyetem a jövőben kölcsönösen átadja egymásnak az oktatás terén szerzett tapasztalatokat. tudományos publikációkat, ezenkívül szakembereket cserélnek, fejlesztik az ifjúsági szervezetek közötti kapcsolatokat és könyvtáraik együttműködését./mti/

---

13.50/-n

-31-

*ME*

bb 48. átmeneti változások a hazai és a nemzetközi autóbuszjáratok vonalain

k sb/lk/m/ki

1965 . június 19.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága közli, hogy a duna-menti megyékben a megrongálódott, járhatatlan vagy vízzel borított utszakaszok miatt több autóbuszjárat átmenetileg nem közlekedik, vagy csak kerülő úton, esetleg átszállással tartja fenn a forgalmat.

a nemzetközi autóbuszvonalakon egyelőre szünetelteti a forgalmat az 1. számú budapest-nitra, a 2. számú budapest-samorin, a 3. számú komárom-komarno, a 4. számú budapest-dunajnska strada, az 5. számú győr-dunajnska strada járat.

a hazai autóbuszvonalakon átmenetileg nem közlekedik győr-sopron megyében a győr-börcs, a győr-vének-nagybajcs, a kapuvár-cirák-iván, a győr-dunaszentpál, a győr-pinnye járat. komárom megyében esztergom-dömös, esztergom-nyergesujfalu, esztergom-tata és esztergom-dorog vonalon nem közlekedik autóbusz. pest megyében a vác-kismaros-szob és a dunabogdány-esztergom járat szünetel. - bács-kiskun megyében a szalkszentmárton-vasútállomás - dunaujvárosi rév, a hercegszántó-hóduna, a baja-bátaszék és a baja-mohács autóbuszjárat nem közlekedik.

komárom és pest megyében hat járat kerülővel, egy pedig átszállással tartja fenn a forgalmat. bács-kiskun megyében pedig a 32-38-as számú utvonalon helyett szalkszentmárton-dunaföldvár-dunaujváros utvonalon közlekednek a járatok.

az autóközlekedési vezérigazgatóság kéri az utazóközönséget, hogy a duna-menti területeken utazás előtt feltétlenül érdeklődjenek a pénztárnál az esetleges újabb [REDACTED] /mti/ változásokról.

...

13.58/-n

-32-

bb 49. a tüsped vállalat felhívása

kf/s ki hk

1965. június 19.

budapesten a tüzelő házhozszállítását gyakran akadályozza a pincékben feltörő talajvíz. a már kiszállított tüzelőt sokszor emiatt nem bírják a pincébe lehordani, s az ismételt szállítás mind a tüspednek, mind a közönségnek felesleges anyagi megterhelést jelent.

ennek elkerülésére a tüsped kéri a közönséget, hogy ellenőrizték pincéiket, s amennyiben a tüzelő lehordását a talajvíz gátolja, úgy azt a számlán feltüntetett szállítási határidőt megelőző nap 12 óráig jelentsék telefonon az illetékes tüsped kirendeltségnek. /mti /

..

bb 50. két nógrádi üzem az árvizkárosultakért

vid/lk/s szf

hk

1965. június 19.

szombaton reggel, munkakezdés előtt a nógrádi iparmedence két üzemében röpgyűléseket tartottak a dolgozók.

a salgótarjáni bányagépgyárban a szocialista munka-brigádok javaslatára elhatározták, hogy az egyik munkanapon árvizi műszakot tartanak. az erre a napra esedékes teljes munkabérüket az árvizkárt szenvedett lakosság megsegítésére ajánlották fel.

a szécsényi téglagyár dolgozói is elhatározták, hogy árvizi műszakot tartanak. itt vasárnapi munkával 60.000-70.000 téglát állítanak elő és elküldik az árvizsújtotta települések ujjáépítéséhez. /mti /

..

14.00/-n

-33-

bb 48. átmeneti változások a hazai és a nemzetközi autóbuszjáratok vonalain

k sb/lk/m/ki

1965. június 19.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága közli, hogy a duna-menti megyékben a megrongálódott, járhatatlan vagy vízzel borított utszakok miatt több autóbuszjárat átmenetileg nem közlekedik, vagy csak kerülő úton, esetleg átszállással tartja fenn a forgalmat.

a nemzetközi autóbuszvonalakon egyelőre szünetelteti a forgalmat az 1. számú budapest-nitra, a 2. számú budapest-samorin, a 3. számú komárom-komarno, a 4. számú budapest-dunajnska strada, az 5. számú győr-dunajnska strada járat.

a hazai autóbuszvonalakon átmenetileg nem közlekedik győr-sopron megyében a győr-börcs, a győr-vének-nagybajcs, a kapuvár-cirák-iván, a győr-dunaszentpál, a győr-pinnye járat. komárom megyében esztergom-dömös, esztergom-nyergesújfalu, esztergom-tata és esztergom-dorog vonalon nem közlekedik autóbusz. pest megyében a vác-kismaros-szob és a dunabogdány-esztergom járat szünetel. - bács-kiskun megyében a szalkszentmárton-vasútállomás - dunaujvárosi rév, a hercegszántó-hóduna, a baja-bátaszék és a baja-mohács autóbuszjárat nem közlekedik.

komárom és pest megyében hat járat kerülővel, egy pedig átszállással tartja fenn a forgalmat. bács-kiskun megyében pedig a 32-38-as számú utvonat helyett szalkszentmárton-dunaföldvár-dunaujváros utvonalon közlekednek a járatok.

az autóközlekedési vezérigazgatóság kéri az utazóközönséget, hogy a duna-menti területeken utazás előtt feltétlenül érdeklődjenek a pénztárnál az esetleges újabb [REDACTED] /mti/ változásokról.

---

13.58/-n

-32-

bb 49. a tüsped vállalat felhívása

kf/s ki hk

1965. június 19.

budapesten a tüzelő házhozszállítását gyakran akadályozza a pincékben feltörő talajvíz. a már kiszállított tüzelőt sokszor emiatt nem bírják a pincébe lehordani, s az ismételt szállítás mind a tüspednek, mind a közönségnek felesleges anyagi megterhelést jelent.

ennek elkerülésére a tüsped kéri a közönséget, hogy ellenőrizze pincéiket, s amennyiben a tüzelő lehordását a talajvíz gátolja, úgy azt a számlán feltüntetett szállítási határidőt megelőző nap 12 óráig jelentsék telefonon az illetékes tüsped kirendeltségnek. /mti /

---

bb 50. két nógrádi üzem az árvizkárosultakért

vid/lk/s szf

hk

1965. június 19.

szombaton reggel, munkakezdés előtt a nógrádi iparmedence két üzemében röpgyűléseket tartottak a dolgozók.

a salgótarjáni bányagépgyárban a szocialista munka-brigádok javaslatára elhatározták, hogy az egyik munkanapon árvizi műszakot tartanak. az erre a napra esedékes teljes munkabéruket az árvizkárt szenvedett lakosság megsegítésére ajánlották fel.

a szécsényi téglagyár dolgozói is elhatározták, hogy árvizi műszakot tartanak. itt vasárnapi munkával 60.000-70.000 téglát állítanak elő és elküldik az árvizsújtotta települések újjáépítéséhez. /mti /

---

14.00/-n

-33-

bb 51. hajdusági szövetkezeti gazdák bulgáriában

vid/ká/tr/m

1965. június 19.

hajduszovát és a bolgár szilisztra község között esztendő óta baráti kapcsolat alakult ki. a szilisztraiak meghívására két esztendővel ezelőtt egy hetet töltöttek bulgáriában a hajduszováti kodály kórus tagjai - többségükben termelőszövetkezeti tagok - majd az ottani énekkar hajduszováton vendégszerepelt. a kapcsolat az idén tovább bővül: hajduszovát-ról 16 termelőszövetkezeti gazda utazott bulgáriába, ahol 10 napig ismerkednek a testvér gazdasággal. a nyár folyamán a szilisztraiakat fogadják hajduszováton. /mti/

...-

bb 36. súlyos jégkár sári határában

vid/gö/m/ká

1965. június 19

a hét elején súlyos jégverés pusztított sári határában. csaknem husz percig helyenként még a diónál is nagyobb jégdarabok zúdultak a vetésekre. az állami biztosító pest megyei igazgatóságának szakemberei pénteken felmérték a károkat. megállapításuk szerint a sári fehér akác termelőszövetkezet határában 2500 holdon, 20-60 százalékos kárt szenvedett a gabona, a kukorica, burgonya és a zöldborsó. ebből 180 hold rozsot és száz hold kukoricát ki kell szántani. a biztosító előreláthatólag másfél millió forint kártérítést fizet a termelőszövetkezetnek. a kipusztult növények helyére rövid tenyészidejű kukoricát és kölest vetnek. a bezosztaja buza ismét bebizonyította rendkívüli ellenállóképességét. abban a területsávban ahol a kukoricát teljesen tönkre tette a jég, a szovjet buzafajta csekély károsodást szenvedett. /mti/

...-

14. 10/-n

-34-

*ME*

bb 56. időjárásjelentés

tr/m/hk

1965. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, szombaton délben:

meleg idő

az 50. szélességi körtől északra ciklonok vonulnak nyugat-keleti irányban, így európa északi felén erősen felhős, sokfelé csapadékos az idő. az említett szélességi körtől délre viszont anticiklon alakult ki, ami biztosítja európa déli részei felett a napos, meleg, nyári időjárást, legfeljebb délután záporokkal, zivatarokkal.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt, az esztergom, kecskemét, orosháza vonaltól észak-keletre a délelőtti órákban néhány helyen esett az eső. az erősen felhős helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 17-18 foknál magasabbra, máshol viszont 23-24 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban 9-15 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtt országsszerte kevés a felhő, meleg az idő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15.8 fok volt, a sokévi átlagnál 4,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok.

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, elsősorban az ország északi felében szórványos záporral, esetleg zivatarral. mérsékelt nyugati, észak-nyugati szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között,

a duna vízállása budapestnél 832 centiméter. /mti/

...-

14. 15/-n

-35-

*ME*

bb 52. a magasabban fekvő erdőben gyülekeznek a mohácsszigeti szarvasok

vid/ká/tr/s hk

1965. június 19.

a mohács- szigeten levő karapáncsai erdészet mintegy ezer holdnyi erdőterületét víz borítja. az erdészek megfeszített munkával hozzák ki a vízből az értékes rönk- és bányafát. eddig négyszáz köbméternyi fát sikerült kimenteniük, de még két- három- száz köbméternyi az árterületen van. ezeket rönkkoszorúkkal vették körül. a sziget gazdag apró- és nagyvad állománya is veszélyben van. a szarvasok megéreztek a veszélyt, és a sziget magasabban fekvő erdőseibe húzódnak. a dunafalva határában levő hétszáz holdas erdőben már hatvan- hetven szarvas tanyázik és számuk napról- napra gyarapszik. az őzek azonban egyelőre nem mozdulnak megszokott helyükről, párhetes gidáikkal nem vállalkoznak hosszabb utra. a karapáncsai erdészek és vadászok felkészültek arra, hogy árvíz esetén csónakokkal mentsek a szelid állatokat és a közeli hercegszántón istállóiban helyezték el őket. /mti/

..-

bb 53. szombaton újra nyárias volt a forgalom a balatonon

vid/lk/s sz f hk

1965. június 19.

a hétfégi kedvező időjárás tömegével vonzotta a balaton partjára a kirándulókat. szombaton délelőtt megindult a külföldi turisták áradata, a tóhoz vezető utakon karavánokban érkeztek az osztrák, nyugatnémet és csehszlovák kirándulók. délután még inkább fokozódott a közúti forgalom, különösen a fővárosiak érkeztek nagy számban balatoni vikendre. a szállodák, motelek szobáinak jórészt már szombaton lefoglalták.

ujra megélénkültek a kempingek is. a tihanyi félszigeten természetvédelmi szolgálatot szerveztek, hogy a tájékozatlan s táborozni kívánó vendégcsoportokat a kijelölt kempingekbe kalauzolják s megakadályozzák az önkényes helyfoglalást. a tihanyi és a füredi sátoztáborokban már tucatnyi külföldi zászló hirdeti a nagy látogatottságot, népes csoportokat kalauzoltak a közeli kiliánteleti és szántódi kempingbe is. a mikrobuszok megindították kiránduló- járataikat. balatonfüredről tihanyba és szántódról kőröshegyre állandóan vendégekkel telt szerevények indultak szombaton.

a strandok forgalma néhol már a tavalyi nyár legjobb napjait idézte. a beutaltak mintegy 15.000 főnyi tömegét a táborozók és a kirándulók legalább 30.000 főnyi serege egészítette ki. /mti/

..- ■

14.22/-n

-36-

*Me*

bb 54. bélyegkiállítás békéscsabán

vid/lk/m/szf

1965. június 19.

békéscsabán, hazánk felszabadulásának 20. évfordulója, valamint a városi kórház fennállásának 100. évfordulója alkalmából, a 2. számú általános iskolában szombaton bélyegkiállítást rendeztek. békés megye 25 bélyeggyűjtő szakköre vesz részt a kiállításon. a kiállított bélyegsorozatok között számos nemzetközi díjat nyert gyűjtemény van. /mti/

..-

bb 55. a diósgyőri kohászat szocialista brigádjai az árvizkárosultakért

vid/lk/m/szf

1965. június 19.

a lenin kohászati művekben márton istván hat tagu szocialista brigádja egy napi keresetét ajánlotta fel az árvizkárosultak javára. a kezdeményezés élénk visszhangra talált, s máris sok munkabrigád jelentette be segítő szándékát. /mti/

..-

bb 57. az állami népi együttes újabb sikerei dél-amerikában

1 ol/tné/m/fm

1965. június 19.

továbbra is nagy sikert aratnak az állami népi együttes dél-amerikai előadásai. peru egyik nagy városában, arequipában az első előadást a városi színházban, a másodikat a rendkívüli érdeklődésre tekintettel a város stadionjában tartották meg zsúfolt nézőtér előtt. tacnaban, a déli határvárosban is több mint 8.000 néző tapsolta végig az előadást. az együttes turnéjának következő állomása chile északi kikötővárosa, arica volt. a város lakói - élükön a polgármesterrel - nagy szeretettel fogadták a magyar művészeket, akik felléptek a város fesztiválján. chile fővárosába, santiagoba június 14-én érkezett meg az együttes. a város legkorszerűbb 14 emeletes új szállodájának első vendégei az állami népi együttes tagjai voltak. már a bemutató előtt elkeltek az első 10 előadás jegyei. a megérkezés napján nagy érdeklődéssel kísért sajtófogadás volt, amelyen az együttes vezetői részletes tájékoztatást adtak. a sajtókonferenciát közvetítette a helyi rádió is. a bemutató előadást június 15-én tartották a főváros legnagyobb színházában, a municipal theaterben. /mti/

..-

14.28/-n

-37-

*Me*

bb 58. lovasnapok a hortobágyon

vid/ká/s hk

1965. június 19.

a hortobágyi intéző bizottság kezdeményezésére az idén első alkalommal rendeznek lovasnapokat a hortobágyi pusztán. szombaton délután a mátai lovas pályán kezdődtek meg a versenyek és a bemutatók. a díjugrató lovasversenyeken kívül nagy érdeklődés kísérte a csikósok bemutatóját, akik bizonyosságot adtak ügyességükről, bátorságükről.

a hortobágyi lovasnapok vasárnapi programjában fogatversenyek szerepelnek. folytatódik a csikósok vetélkedője, meghajtják a hortobágyi ménest. bemutatják a szürke-magyar gulyát és a rackanyáját. a lovasnapok műsora a csárda előtti szabadtéri színpadon a debreceni népi együttes vendégszereplésével fejeződik be./mti /

--

bb 60. zászlóátadási ünnepség a bajai lenin termelészövetkezetben

vid/ká/tr/s hk

1965. június 19.

a bajai lenin termelészövetkezetben -amely a tsz-ek országos versenyében az 1500- 3000 szántóegység közötti kategóriában harmadik lett - szombaton délelőtt tartották meg a zászlóátadási ünnepséget. a kiválóan gazdálkodó termelészövetkezet tagságának dr. erdei ferenc akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, bács-kiskun megye országgyűlési képviselője adta át a minisztertanács vándorzászlaját, és a kiüntetéssel járó 40.000 forint pénzjutalmat./mti /

--

bb 61. átadták a bábszínház aranygyűrűjét

s/gk/s fm hk

1965. június 19.

az állami bábszínházban szombaton tartották meg az évadzáró társulati ülést. szilágyi dezső igazgató beszámolt a sikeres évad eredményeiről, majd átadta a bábszínház aranygyűrűjét Kovács gyulának, aki az 1964-65-ös évadban több kitűnő gyermekelőadást rendezett./mti /

--

14.30/-n

-38-

*W*

bb 59. 10.000 kapás gyomtalanítja a zalai határt

vkd/ö/kz/m/ká

1965. június 19.

állami és szövetkezeti gazdaságaink az elmúlt héten is nagy erőfeszítéseket tettek, hogy meggyorsítsák, s lehetőleg az aratás kezdetéig befejezzék a növényápolást. a megújuló esőzések sajnos gyakran pihenőre kényszerítik a kapásokat. az alföldön csakugy, mint a dunántúlon nagy területeket foglalnak el azok a határrészek, ahol gépekkel nem dolgozhatnak. ilyen körülmények között különösen fontos kézi munkaerő jobb kihasználása. a családtagok szélesebbkörű bevonása érdekében az idén zala megye valamennyi közös gazdaságában családoként osztották ki a kapásokat. a módszer eredményesnek bizonyult. az utóbbi napokban átlagosan 10.000 kapás dolgozott a szövetkezeti gazdaságok kukorica és cukorrépa tábláin. a kukorica első kapálása az egész megyében befejezéshez közeledik. békés megyében a hét végén nem volt ritka az olyan közös gazdaság, mint a füzesgyarmati vörös csillag termelészövetkezet, amelynek a határában hatszázan fogtak kapát. a szövetkezeti gazdák mellett nagy számban szorgoskodtak a földeken ipari üzemekben dolgozó családtagok is. /mti /

---

bb 62. dobi istván távirata a 65 éves coj jen gen-hez

tr/s sr

hk

1965. június 19.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke üdvözlő táviratban köszöntötte coj jen gen-t a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökségének elnökét 65. születésnapja alkalmából./mti /

--

14.40/-n

-39-

*W*

bb 63. 25. heti Lottó nyereségjegyzék

ki/s hk 1965. június 19.

a 25. játékhetre 5,967.812 Lottószelvény érkezett. öt találat nincs, négy találatot 21 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 213.136 forint 25 fillér. három találatot 2,805 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 797 forint 50 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 102.180, ezekre a nyereségösszeg egyenként 21 forint 90 fillér./mti /

--

bb 64. egy napi munkabérüket ajánlották fel a székesfehérvári könnyűfémű dolgozói az árvizsújtottaknak

vid/lk/s szf hk 1965. június 19.

a székesfehérvári könnyűfémű munkásai elhatározták, hogy mozgalmat indítanak az árvizkárosultak megsegítésére. a könnyűfémű kollektívája egyhanguan felajánlotta egynapi munkabérét az árvizsújtotta vidékek lakosságának./mti /

--

14.55/-n

40  
-40-

bb 65. küszöbön az igazi nyár? - óriás anticiklon európa felett: derült, szép idő, fokozódik a felmelegedés - 20 fokos a balaton vize

i cs tné vm ká 1965. június 19.

az európa feletti légkörzést két hatalmas tényező: a skandinávia feletti ciklon és az azori szigetektől az uralig húzódó óriás anticiklon-rendszer határozza meg. s ennek megfelelően a kontinens időjárása is éles különbségeket mutat. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályára érkezett jelentések szerint a moszkva, lvov, prága, nürnberg és brüsszel vonalától északra, a ciklon déli-délkeleti oldalán hideg óceáni levegő áramlik egymást követő hullámokban, sokfelé szeles, csapadékos az idő. az anticiklon hatókörzetében viszont - óriási területeken, köztük a kárpát medencében is - jobbra derült, csendes, száraz idő köszöntött be. csupán a délutáni órákban tapasztalható helyenkint zápor, zivatar. az éles hőmérsékleti viszonyokra jellemző, hogy például skandinávia nyugati vidékein a nappali maximumok alig érték el, vagy haladták túl a 10 fokot, ugyanakkor a földközi tenger nyugati medencéjében általában 25-30, mar-seillesben 32, madridban 35 fokot mértek a megfigyelők.

hazánkban már pénteken elkezdődött a javulás: a dunántúlon 9-14, északkeleten 6-9, az ország más tájain 2-5 órán át sütött a nap. igaz, eső még az ország több vidékén volt, de már csak szolnokról jelentettek 11 mm-es csapadékot. a pénteki maximumok 23-24 fokig emelkedtek. a budapesten mért napi középhőmérséklet azonban még 4.2 fokkal alatta maradt a sokévi átlagnak. a felmelegedés szombaton tovább erősödött: hajnalban 9-15 fokról indult, és délben szombaton 28 fokig emelkedett a hőmérők higánya. győrről, szombathelyen és szentgotthárdon 26, az ország más vidékein általában 23-25 fokot mértek a megfigyelő állomások. a balaton feletti légrétegek hőmérséklete siófok környékén 23, keszthelyen 26 fokig emelkedett. a víz a kora délutáni órákban 20 fokos volt. az edzettebb fürdőzők már a 17 fokos vizet is kellemesnek tartják, viszont az általános fürdőzés küszöbének a 19 fokot tartják a szakemberek. mivel szombat délután a felmelegedés tovább tartott - a napi középhőmérséklet körülbelül egy fokkal már túl is haladta a sokévi átlagot, s a jelek szerint vasárnap folytatódik a derült, meleg idő - valószínűnek látszik, hogy a balatonon és a strandokon megkezdődik a nyári idény.

a meteorológusok derülátóak: az anticiklonrendszer ugyanis tovább erősödik és terjeszkedik. az általános légköri helyzet alapján jogos a bizakodás - most már az „igazi” nyár következik. az előrejelző osztály adatai szerint vasárnap még lesznek kisebb felhőátvonulások, elsősorban az északi országrészekén szórványos záporokra, esetleg zivatarokra is számítani kell. az északnyugati-északi szél azonban mérsékelt marad, a felmelegedés fokozódik. vasárnap hajnalban 12-16 fokról indul, s a délutáni órákban valószínűleg elér a 24-28 fokot./mti/

15.50/- szb

-41-

*Me*

embargo: vasárnap reggel 5 h-ig

bb 67. a budapesti katonai bíróság ítélete két nyugatnémet kém ügyében

tné vm zs

1965. június 19.

korábban hirt adtunk arról, hogy a belügyminisztérium szervei 1965 április 1-én előzetes letartóztatásba helyezték drixler jakab budaörsi és h.varga zoltán budapesti lakosokat nyugat-német hírszerzőszerv részére történő kémkedés alapos gyanúja miatt. a bűnügyet a budapesti katonai bíróság tárgyalta. a bírósági tárgyalás során megállapították, hogy drixler jakab 1961 nyarán rokonlátogatáson volt nyugat-németországban. kint tartózkodása idején a nyugat-német hírszerző szerv beszervezte a magyar népköztársaság elleni kémkedésre. ezt követően drixler kémkiképzésben részesült és azt a feladatot kapta, hogy küldjön jelentéseket katonai objektumokról. kémfelszereléssel is ellátták s a nyugatnémet hírszerző szerv drixlernek havonta 200 nyugatnémet márkát helyezett kilátásba a kémkedés ellenszolgáltatásaként.

hazajövele után a kémtevékenységbe bevonta munkatársát h.varga zoltánt, akivel közösen több katonai objektumról titkos irással írt kémjelentést küldtek megbízóiknak. a tárgyaláson a bizonyítási eljárás során a kémfelszereléseket és a kémutasításokat bemutatták.

a budapesti katonai bíróság drixler jakabot és h.varga zoltánt bűnösnek mondotta ki hűtlenség bűntettében. drixler jakabot 8 évi szabadságvesztésre és teljes vagyonelkobzásra, h.varga zoltánt 5 évi szabadságvesztésre és részleges vagyonelkobzásra ítélte. ezenkívül drixlert tíz, h.vargát 6 évre eltiltották a közügyektől. az ítélet nem jogerős./mti/

- . -

bb 66. a magyar szocialista munkáspárt

lk vm hk

1965. június 19.

küldöttsége, amely lakos sándornak, a népszabadság szerkesztő bizottsága tagjának vezetésével a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására az ndk népgazdasága vezetésének rendszerét tanulmányozta, szombaton visszaérkezett budapestre./mti/

- . -

16.10/a

- 42 -

ad. 32. megkezdődött a magyar újságírók...

ms bc gk vm hk

1965. június 19.

a tetszéssel fogadott beszámoló után szentkirályi jános terjesztette elő a muosz alapszabályainak módosítására vonatkozó javaslatot, majd dr.garam józsef, az ellenőrzőbizottság elnöke ismertette a bizottság jelentését.

ezután megkezdődött a vita, amelyben elsőnek lévai béla, a rádió és televízió újság szerkesztője szólalt fel, aki a rádió közvéleménykutatásainak eredményét ismertette. timmer józsef, a népszava főszerkesztője az újságíró-utánpótlással és az újságíróetika kérdéseivel foglalkozott. komor imre felszólalása után baklai ferenc, a népszava főmunkatársa arról beszélt, hogy a napilapok ünnepi számai túl sok beszédet és protokolláris jellegű eseményt közölnek, s így kevesebb hely marad a közönséget érdeklő és megmozgató írások közzétételére. ritter aladár, az esti hírlap tördelőszerkesztője a korszerű hírközlés és újságírás műfaji kérdéseivel foglalkozott.

/folyt.köv./

bb 68. kádár jános látogatása az országos vízügyi főigazgatóságon

t sb/zs gk vm zs

1965. június 19.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a kormány elnöke szombat délután fehér lajosnak, az árvízvédelmi kormánybizottság elnökének társaságában fölkereste az országos vízügyi főigazgatóságot.

a vendégeket dégen imre árvízvédelmi kormánybiztos, breinich miklós, árvízvédelmi kormánybiztos-helyettes, sipos béla, az árvízvédelmi műszaki ügyelet vezetője és a vízügyi főigazgatóság több más vezető munkatársa fogadta. megbeszélést folytattak az árvízvédelmi helyzetről, s a vízügyi szakemberek részletesen tájékoztatták kádár jánost a duna különböző magyarországi szakaszain változatlan erővel folyó árvízvédelmi munkálatokról.

a látogatás végén kádár jános a következőket mondta az mti munkatársának:

- az egész ország lakossága rendkívüli érdeklődéssel, feszült figyelemmel követi az árvíz elleni harc eseményeit. még a laikusok is tudják, hogy a jelenlegi helyzet fenntartása - a csaknem két és fél hónapos, ismétlődő árhullámokkal súlyosított magas vízállás mellett - csak a fegyelmezett, odaadó és pontos munkának köszönhető. e nagy munka irányítását szilárdan tartják kézben a vízügyi apparátus emberei./mti/

16.25/e

- 43 -

bb. 69. doktoravatás debrecenben

vid/j/e fm

1965. június 19.

szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetem aulájában doktoravató rendkívüli egyetemi tanácsülést tartottak. huszonegyen kapták meg a doktori címet; közülük kilencen a bölcsészettudományi, tizenketten pedig a természettudományi karon végeztek. az új doktorokat dr. szarvas páál egyetemi rektor köszöntötte. /mti/

...-

ad: bb. 32. /megkezdődött...1. folyt./e

a délelőtti felszólalók sorát szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára zárta be. bevezetőjében tolmácsolta a központi bizottság üdvözlését az újságírók küldöttközgyűlésének. elmondta, hogy a pártban, a legfelsőbb vezetésben az a vélemény a magyar sajtóról, hogy tisztességgel szolgálja a szocializmus építését, egyértelműen hirdeti a béke, az emberi haladák nemes eszméjét és becsülettel harcol minden ellen, ami embertelen, reakciós, fellép az építőmunkában, a közélet különböző területein tapasztalt lazaságok, hibák, vétségek ellen.

a sajtó munkájára térve első feladatként a tájékoztatás megjavításával foglalkozott. a tájékoztatás nyíltsága, őszintesége és teljessége a demokrácia elengedhetetlen tartozéka - állapította meg. társadalmunk egyre homogénebb, egyre erősebb, az ilyen társadalomban nyíltan, őszintén beszélhetünk és írhatunk. ne csak arról számoljunk be, ami eredmény és kedvező számunkra, helyes, ha lapjaink a kedvezőtlen tényeket is közlik. ismertessünk bátran olyan véleményeket is, amelyek nem egyeznek a mienkkel, de mondjuk meg, hogy ezekkel miért nem értünk egyet és tegyük oda a mi véleményünket is megfelelő indokokkal, érvekkel támogatva.

állást foglalt a lapjainkban helyenként jelentkező egysíkúság ellen és hangoztatta, hogy a magyar újságírás fejlődésének egyik feltétele a lapok közötti egészséges verseny.

a két világrendszer békés egymás mellett élése elkerülhetetlenül eszmei harccal jár és ebben a sajtó fontos szerepet tölt be - folytatta. - az imperialisták ismert fellazítási politikájával szegezzük szembe a magunk igazságát. szálljunk bátran szembe az egyéni szabadságról és a demokráciáról hangoztatott burzsoá frázisokkal, ne féljünk a harctól; az igazság a mi oldalunkon van. a tények a szocializmus magasabbrendűségét bizonyítják. szüntelenül folytatni kell a kapitalista társadalom leleplezését, különösen azért, mert az utóbbi évtizedekben generációk nőttek fel, amelyeknek nincs közvetlen tapasztalatuk a kapitalista viszonyokról, a kizsákmányolásról, a tőkés rendszer embertelenségéről. ezek a rétegek az olvasók tekintélyes és egyre növekvő százalékát alkotják.

beszédének további részében több javaslatot tett a szövetség munkájának fejlesztésére.

/folyt.köv./

17.20/e

- 44 -

bb. 71. az apadás ellenére is magasabb a duna vízállása az 1954. évi maximumnál - soronkívüli segítség érkezik az ndk vízügyi szervezetétől - újabb üzemek és vállalatok tettek felajánlásokat az árvízkiárasultak javára

ö sb/vid/lk/e ki

1965. június 19.

a legújabb meteorológiai jelentés szerint az időjárásban kedvező változás történt. az alpok közelében anticiklon állta útját az európa nyugati részéről beáramló esőfrontnak és a csapadékos légtömegeket a kárpátok északi oldala, lengyelország felé terelte. így a következő néhány napban a duna vízgyűjtő területén nem várható lényeges csapadék. az inn folyó néhány nappal ezelőtti több mint 1 méteres árhullámát a duna ausztriai duzzasztóművei felfogták és egyenletesen, fokozatosan engedik tovább. így péntek reggeltől - szombat reggelig a duna linznél 8, kremsnél 27, bécsnél 23, pozsonynál 14 centiméterrel apadt. apad a duna a felső magyar szakaszon is, de a vízállások még az egész magyarországi szakaszon meghaladják az 1954. évi maximumokat, s továbbra is rendkívül nagy erőfeszítéssel kell védeni, erősíteni a gátakat.

a duna győri árvédelmi vonalán vének közelében mintegy 1200 méteres szakaszon sok buzgár, víz fakadt fel a töltés mentett oldala mögötti területeken. a felfakadó víz elzárásában, lokalizálásában sokat segítettek a szovjet katonák is. a gyakori buzgár miatt az egész felső duna-szakaszon fokozott megfigyelés alatt tartják a gátak környékét.

a csehszlovákiai oldalon átszakadt gáton másodpercenként 1000 köbméter víz áramlik csehszlovák területre. ez a vízmenyiség majdnem másfélszer annyi, mint amennyit kis vízhozammal, nyáron szállít a duna. a nagy erővel kitörő víz besa és zlatna között eddig 30 000 hektárt és mintegy 20 községet öntött el. a magyar árvédelmi szervezet a szombatra virradó éjjel komáromon át 11 nagy földtológépet küldött csehszlovák területre, hogy segítsenek a lokalizációs vonalak építésében. ezenkívül uszályokban és vasuton mintegy 1500 tonna követ szállítottak a csehszlovák oldalra. a szakadáson kiáramló víz hatására ezen a szakaszon már 60 centiméternyit, komáromnál pedig 35 centiméterrel apadt a duna.

a dunakanyarban fáradhatatlanul dolgoznak a vízügyi szakemberek, a katonák és az önkéntes munkára jelentkezett környékbeli lakosok. a szentendrei-szigeten mintegy 30 kilométer hosszú, erősen átázott védelmi vonalat rözsével borítanak, hogy védjék a töltés oldalát a hullámverés ellen. ezenkívül sok követ raknak a gátak oldalára, hogy megtámasszák, erősítsék a védelmi vonalakat. /folyt.köv./

17.45/- szb

-45-

bb. 71. /az apadás ellenére...1.folyt./e

szentendrén, a hajóállomástól az orbánkereszti autóbussmegállóig kijelölt új védelmi vonalon befejeződött a gát építése. meg-erősítették a bükkös patak töltéseit is. budakalászon a barát patak vize szombat reggelre már 80 centimétert apadt, s most nem fenyegeti veszély a közelben épült 60 családi házat.

budapesten a péntek reggeli 845 centiméterről szombat reggelre 834 centiméterre, majd délig 831 centiméterre csökkent a duna vízállása, de még mindig 26 centiméterrel magasabb az 1954. évi maximumnál. a fővárosi árvízvédelmi szervezet ezért továbbra is nagy erővel védi, erősíti a peremkerületek duna-menti gátjait.

tolna megyében a báta környékén megcsuszott töltés-oldalt a szombatra virradó éjszaka és szombaton délelőtt sikerült megtámasztani homokzsákokkal és kővel. néhány óra alatt mintegy 350 katonai és sok vízügyi dolgozó szállta meg a veszélyes szakaszt, s szombaton délelőtt további jelentős erőket, vízijárműveket irányítottak a helyszínre. most még a megvédett, veszélyeztetett pont mellett is tovább erősítik az átázott gátat.

mohácstól délre elkészült a várost védő második árvédelmi vonal és szombatra virradóan befejezték a szükséges töltésmagasítást is. ezután a gépeket kölked községbe irányították, ahol új lokalizációs töltés épül két és fél-három kilométer hosszúságban. az új védővonal teljesen körülveszi a községet. mintegy 45 000 köbméternyi földet építenek a töltésbe. mohácssziget északi részén szombatra befejeződött a másfél ezer lakosú szeremele községet, valamint 27 négyzetkilométernyi mezőgazdasági területet védő lokalizációs töltés építése. az árvédelem központjának intézkedésére a dunavölgyi főcsatorna felső szakaszain több szivattyutelep másodpercenként 5 köbméter vizet emel át a csatornából a dunába. ezzel tehermentesítik a főcsatorna baja-környéki szakaszát, ahol már nagyon átáztak, meggyengültek a töltések.

a magyar árvédelem kérésére a német demokratikus köztársaság vízügyi szolgálata vasárnap hajnalra 50 000 homokzsákot adt. ezenkívül a magyar árvédelem megrendelésére a német üzemek dolgozói 90 rakodógépet, szivattyút és egyéb fontos árvédelmi felszerelést szállítanak soron kívül hazánknak. szombaton 39 000 ember köztük, 10 000 honvéd és több mint 700 karhatalmista dolgozott a gátakon. munkájukat 325 nagyteljesítményű földmunkagép, 1200 dömpert, 75 különböző vízijármű és számos egyéb gép segítette.

/folyt. köv./  
17.55

- 46 -

bb. 71. /az apadás ellenére...2.folyt./e

az országban újabb üzemek és vállalatok dolgozói ajánlották fel segítségüket az árvízkárosultaknak. a tatabányai 1-es számú téglagyár dolgozói elhatározták, hogy az árvízkárosultak támogatására négy vasárnapon át dolgoznak. így 100 000 téglát és 38 000 cserepet készítenek, amellyel három kétszoba-összkomfortos családi ház falainak felépítéséhez és öt ház befedéséhez járulnak hozzá. a minisztertanács és a szot vándorzászlajával kitüntetett ipari és mezőgazdasági tervező vállalat 1-es számú irodájának dolgozói megalakították a wesselényi miklós komplexbrigádot, amelynek tagjai kötelezték magukat, hogy az árvízkarok helyreállítása során legalább 100 000 forint értékű tervezőmunkát végeznek el társadalmi munkában. vállalták az irodában megtervezett létesítmények műszaki ellenőrzését is. a vízügyi építő vállalat vecsési műhelyének több szocialista brigádja mintegy 70 dolgozó, társadalmi munkában segíti az árvédekezést, de az így kieső munkaidőt később pótolják, hogy a termeléssel se maradjanak el. a villanyszerelő ipari vállalat mozsár utcai üzemszerveinek 25 dolgozója elhatározta, hogy a károk helyreállítását villanyszerelési társadalmi munkával segíti. a budai cipész ktsz 340 dolgozója felajánlotta, hogy egynapi keresetét fizeti be az árvízkárosultak részére nyitott csekkzámlára. a mezőgazdasági és ipari textilfeldolgozó ktsz dolgozói két órai keresetüket ajánlották fel. az autóhűtő ktsz babos jános szocialista brigádja és a kispesti elektromos ktsz petőfi brigádja vállalta, hogy társadalmi munkában segíti az árvédekezést. /mti/

...-

bb. 72. jubileumi ünnepség a 150 éves kevermesen

vid/j/e fm

1965. június 19.

fennállásának 150. évfordulóját ünnepli a békés megyei kevermes termelőség. a jubileum alkalmából szombaton kétnapos ünnepségsorozat kezdődött. a délelőtti ünnepi tanácsülésen szelezsán györgy vb elnök mondott beszédet.

este a művelődési házban nagyszabású dalostalálkozóra került sor, amelyen a viharsarok kilenc énekkara vendégszerepelt nagy sikerrel. /mti/

...-

18.00/e

- 47 -

bb 70. megkezdődött a magyarhoni földtani társulat tokajhegyaljai vándorgyűlése

vid tné vm ki

1965. június 19.

sárospatakon szombaton megkezdődött a magyarhoni földtani társulat négynapos vándorgyűlése, amelyen a geológiával foglalkozó magyar szakembereken, tudományos intézetek kutatóin kívül megjelent csaknem husz külföldi vendég, többek között j.p.petrov és j.k.usztijev, mindketten a szovjetunió tudományos akadémiájának tagjai. rajtuk kívül keletnémet és lengyel szakemberek vendégei a vándorgyűlésnek.

a vándorgyűlést megelőzően leleplezték szabó józsef, a magyar geológia megalapítójának az ady endre utca 2. számú ház falán elhelyezett emléktábláját. ebből a házból indult hegyaljai kutatóutjaira a nagy magyar tudós. az ünnepi beszédet dr. kertai györgy a központi földtani hivatal elnöke, egyetemi tanár, akadémiai levelező tag mondta.

ezután a több mint 400 éves kollégium disztermében szabó józsef emlékülést tartottak, amelyen dr.pantó gábor, a magyar állami földtani intézet osztályvezetője, akadémiai levelező tag méltatta az első magyar geológus munkásságát.

délután került sor a rákóczi vár lovagtermében a tudományos ülésre, ahol hat előadásbann számoltak be a kutatók a tokaj-hegyaljai hegyvidék geológiai kutatásainak eredményeiről.

a vándorgyűlés résztvevői bejárják a tokaji, a szalánci valamint a zempléni szigetegység nyersanyagban gazdag helyeit. a vidék földtani kutatásainak első szakasza 10 évi munka után most zárult le. a kutatások megállapították, hogy tokajhegyalja és a zempléni hegység az ország legjelentősebb vegyesásványbányászati lelőhelyei. /mti/

bb 74. amerikai mezőgazdasági küldöttség budapesten

i sz tné vm ki

1965. június 19.

keleteurópai útja során néhány napot budapesten töltött a san francisco-i kereskedelmi kamara héttagu mezőgazdasági küldöttsége. a delegáció tagjai megbeszéléseket folytattak dr.soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettessel, továbbá a magyar kereskedelmi kamara elnökével, a külkereskedelmi minisztérium, valamint több mezőgazdasági és ipari külkereskedelmi vállalat vezető képviselőivel.

a delegáció szombaton budapestről bukarestbe utazott. /mti/

18.10/- szb

-48-

bb 73. amatőr jazz- és tánczenekarok országos fesztiválja szombathelyen

vid j vm fm

1965. június 19.

szombaton rendezték meg az amatőr jazz- és tánczenekarok első országos fesztiválját szombathelyen. a 16 együttes nagy sikerrel szerepelt a város művelődési és sportházában. fellépett többek között a dunaujvárosi mokka, továbbá a népszerű flotilla és szinkron zenekar.

vasárnap a fesztiválon résztvevő zenekarok köszönetet és vas megye nagyobb községeiben adnak koncertet. este a megyeszékhely művelődési és sportházában gálaestet rendeznek. /mti/

19.10

- 49 -

bb. 32. /megkezdődött...2.folyt./e

ms/hné/e cz

a délutáni vitában szántó miklós, a magyar hírek fő-szerkesztője a külföldön élő magyaroknak szóló tájékoztatás kérdéseiről, márványi györgy, a televízió híradó szerkesztője a rádió, a televízió és a sajtó közötti munkamegosztásról, gedeon páál, a népszava/szerkesztőbizottságának titkára a lapok és az olvasók közötti kapcsolatok tudományos elemzésének jelentőségéről szolt.gombó páál, a magyar sajtó főszerkesztője az újságíró szövetség központi lapjának tevékenységéről adott számot. rényi péter, a népszabadság szerkesztőbizottságának helyettes vezetője azt fejtegette, hogy az élet különböző területein melyek a legalkalmasabb módszerek a tájékoztatás fejlesztésére. dersi tamás, az esti hírlap kulturális rovatának vezetője az újságíró-oktatás problémáin kívül annak adott hangot, hogy az eddigiénél szélesebben kellene a lapokban bemutatni a társadalomtudomány eredményeit. réti ervin, az esti hírlap külpolitikai rovatvezetője a sajtó szerepéről szolt az olvasók külpolitikai gondolkodásmódjának kifejlesztésében. dr.lax lászló, az sztk újságíró-tagozatának igazgató főorvosa az egészségügyi tájékoztatás kérdéseivel foglalkozott, ádám lászló, a muosz ipari-közgazdasági szakosztályának titkára pedig azt hangoztatta, hogy a lapoknak az eddigieknél sokkal nagyobb mértékben kell felébreszteniök és kielégíteniök az olvasók érdeklődését a közgazdasági kérdések iránt.

a tanácskozást vasárnap folytatják.

x x x

este a magyar sajtó házában műsort adtak a közgyűlés résztvevői tiszteletére. az esten ágai karola és svéd nóra, a magyar állami operaház tagjai, szendrey-karper lászló liszt-dijas gitárművész, antal imre liszt-dijas zongoraművész, angyal jános előadóművész és dr.rácalmási györgy lépett fel nagy sikerrel. /mti/

...

19.20/e

- 50 -

bb 76. az árvízvédelmi kormánybizottság tájékoztatója

hné vm

1965. június 19.

a duna osztrák és német vízgyűjtő területén az esőzés megszűnt és az inn folyó pénteki vízszintemelkedése sem okozott újabb árhullámot a dunán.

a magyar duna-szakasz dunaremetétől paksig apad, innen lefelé a vízszin még kisebb mértékben emelkedik.

budapesten szombat délben a vízállás 831 centiméter, baján 976 centiméter, mohácson 983 centiméter. baja-mohács térségében már csak néhány centiméter áradás várható, de a tetőzési időszak és az apadás az egész magyar duna-szakaszon lassu lesz.

még nem vagyunk túl a veszélyen. a figyelemnek, a helytállásnak egy pillanatig sem szabad lankadnia. bár további áradás a közeli napokban nem várható, az esztergom alatti magyar duna-szakaszon a vízállás magassága és tartóssága még mindig felülmul minden eddigit. a védekezés minden őrhelyén, az irányítóközpontokban és a gátakon, egyaránt döntő minden ember felelős helytállása a rendkívüli árvíz elleni küzdelem további szakaszában.

a védgátakra nehezedő, több hónapja tartó víznyomás és a töltéstestek átázása minden eddigiénél gondosabb, lankadatlan, éjjelnappali ellenőrzést, éberséget követel, így fokozottabban meg kell szervezni a gátakon jelentkező átázások és egyéb meghibásodások azonnali jelentését, haladéktalan kijavítását.

a küzdelem most következő szakaszában a megfigyelés és az erők további összpontosítására van szükség. ez esetben a gátakon immár három hónapja küzdő vízügyi dolgozók, katonai erők és a köz-erő további helytállásával, a rendelkezésre álló jelentős, korszerű géppark, a nagytömegű műszaki eszközök gyors és operatív bevetésével bizakodással nézhetünk a küzdelem sikeres befejezése elé./mti/

...

bb 75. időjárásjelentés

hné vm

1965. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, szombaton este 19 órakor:

meleg idő

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, szórvaányosan előforduló záporokkal, zivatarokkal, mérsékelt nyugati-északnyugati szél. meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap:24-28 fok között./mti/

...

20.00/e

- 51 -

- Vége -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 20.

bb. 1. diákok „reperálták„ a szegedi dankó-szobor törött hegedűjét

vid/j/e fm

1965. június 20.

a szegedi hungária szálló előtti dankó pista szobron a hegedű nyakát ismeretlen tettesek eltörték. dankó híres dala „ha eltörtött, majd megreperálok...„ szövege aktuálissá vált. a szegedi tömörkény istván ipari szakközépiskola építészeti díszítőművészetet tanuló diákjai kijavították a műemlékben okozott kárt. szászfalvi ilona és csonka jános kőből új hegedűnyakat faragott, hogy a szegedi ünnepi játékokra érkező vendégek ismét teljes szépségében láthassák a híres cigányprimás szobrát. /mti/

bb. 2. több mint 1300 diósgyőri kohász-gyermek kedvezményes üdültetése

vid/tné/e fm

1965. június 20.

a lenin kohászati művek vezetősége - az előző évekhez hasonlóan - az idén is gondoskodott arról, hogy minél több kohász-gyermek üdülhessen kedvezményesen. a gyár festői környezetben lévő kácsi üdülőjében a nyáron 500, a balaton partján, fonyódligeten pedig 700 gyermek tölt két hetet pedagógusok felügyelete mellett. több mint száz gyermek a szot révén nyarat az ország különböző részein. /mti/

10.07/e

13. 46